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AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI kongresszusok egyikének mondható. Minden 
egyes szakosztálynak rendkívül nagy anyagot 
kellett feldolgoznia és ennek daczára sikerült 
a munkát a tiz szakosztály mindegyikében ered­
ményesen befejezni, sőt helylyel-közzel oly hatá­
rozatokat is hozni, amelyek határozottan nemzet­
közi jelentöségüeknek mondhatók.

A 10. szakosztály közül az agrárpolitikával 
foglalkozó 1., a mezőgazdasági szakoktatással 
foglalkozó II., az állattenyésztéssel foglalkozó 
IV7. és a szőlőmiveléssel foglalkozó X. szak­
osztály munkálatai érdemelnek különösebb figyel­
met. Ezen szakosztályok mindegyike érdemleges 
határozatokat hozott, melyeknek legtöbbjét a 
kongresszus az április hó 17-én tartott zárülés 
alkalmával egyhangúlag elfogadta. Mindennek 
daczára, anélkül, hogy a többi szakosztály 
érdemét kicsinyíteni akarnék, el kell ismernünk, 
hogy a legérdemlegesebb és legérdekesebb mun­
kát az I. szakosztály végezte. Ez nem is meg­
lepő. ha meggondoljuk, hogy Európának a 
mezőgazdasági politikával foglalkozó legkiválóbb 
iérfiai vettek részt e szakosztály ülésein s ol van 
férfiak, mint Méline, Magymmio Ferraris, Pai- 
sant Alfréd, Paisant Rieulr'Romeke, báró Putlitz, 
Kiesenwetter, Cassano herezeg. Rocquigni gróf, 
Luzatti Luigi, Lepreuz, Orner stb. felszólalásaik 
revén rendkívül értékes adatokat szolgáltattak 
az egyes szakkérdésekhez.

A I. szakosztály számos fontos és jelentős 
határozata közül kettő érdemel ugy magyar, 
mint általános nemzetközi szempontból különös 
figyelmet.

Az első határozat, mely az Egyesült-Álla­
mok versenye ellen való védekezésre vonatkozik, 
tulajdonképpen határozatnak nem is minősít­
hető, amennyiben a kongresszus e kérdésben 
a végleges döntést a jövő kongresszusra halasz­
totta. Mindamellett a megnyilvánult hangulat 
azt bizonyítja, hogy a kérdés Európa minden 
egyes államában napirenden van.

A második fontos határozat Rmd Paissant- 
nak határozati javaslata a szövetkezeti üzlet 
szabályozására von atkozólag.

Az amerikai verseny kérdésével Rubinék 
Gyula, az OMGE. ügyvezető titkára és Schwerin 
L&witz, a „Deutscher Landwirtschaftsrath“

elnöke foglalkoztak és mindketten határozott 
javaslattal álltak elő arra vonatkozólag, minő 
magatartást tanúsítsanak az európai államok az 
amerikai, illetve tengerentúli államok versenyé­
vel szemben.

Rubinek Gyula abból a szempontból in­
dult ki, hogy az Észak-Amerikai Egyesült-Álla­
mok minden tekintetben kedvezőbb körülmények 
között termelő állam lévén, mint az európai 
államok bármelyike s mivel ez a hatalmas gazda­
sági állam Európával szemben a nemzetközi 
kereskedelem terén rendkívül kíméletlen és önző 
politikát folytat, csak méltányos és az európai 
gazdasági termelés érdekében elkerülhetetlen 
hogy az ó-világ államai erélyesebben keljenek 
gazdasági érdekeik védelmére. E védelem első 
sorban az volna, hogy az Észak-Amerikai Egye­
sült Államokkal a jövőben kötendő szerződé­
seknél mellőzni kellene a legtöbb kedvezmény zá­
radékát, továbbá, hogy az európai államok az 
Észak-Amerikai Egyesült Államokkal szemben 
egy vámszövetségbm egyesüljenek, amely a ha­
talmas t ngerentuli versenytárssal szemben bi­
zonyos egységes vámtarifát kellene, hogy meg­
állapítson.

Gróf Schwerin Läwitz lényegileg ugyan­
ilyen szempontból ítéli meg a helyzetet, de 
nemcsak az amerikai versenyben, hanem egy­
általán minden tengeremül! állam versenyében 
veszélyt lát az európai mezőgazdasági terme­
lésre s e czélból azt javasolja, hogy minden 
Európán kívül lévő állammal kötendő kereske­
delmi szerződésből kihagyandó volna a legtöbb 
kedvezmény seáradéka. Ez által, ugy véli gróf 
Schwerin Lmvitz, viszonosságot létesítve, oly 
előnyök volnának az európai mezőgazdasági 
termelés számára biztosíthatók, hogy legalább 
egyelőre felesleges volna egy európai vámszö­
vetségnek a jelenben még nagyon is chimaeri- 
kus eszméjét felvetni. A külömbség tehát 
Rubinek és gróf Schwerin Läwitz javaslata 
között abban áll, hogy míg előbbi különösen az 
Észak-Amerikai Egyesült Államok ellen irányítja 
javaslata élét, addig az utóbbi nem tesz kü- 
lombséget, hanem a javaslat támadó jellegét 
enyhíti annyiban, amennyiben minden nem 
európai állammal szemben ugyanazt a maga-

Herczeg
Felhívás szőlő- és gyümölcs- 

termesztő tagjainkhoz !
Máramaros vármegye iparfejlesztő bizott­

sága Mármarosszigeten Egyesületünkhöz inté­
zett átiratában ismerteti azt a nevezetes hala­
dást, a melyet a kosárfonás terén, különösen 
Iza község lakosságának elérnie sikerült. E 
község lakossága egyedül naponta átlag 1000 
darab gyümölcsszállító kosarat készít és az 
elmúlt télen ezen egyetlen község körülbelül 
150,000 kosarat tudott máris értékesíteni. 
Kosaraik teljesen alkalmas alaknak és szerke­
zetűek. Ezidőszerint azonban a lakosság mun­
kájáért alig kap valamit, mert a helyi üzérke­
dők azok beváltási értékét aránytalanul le­
szállították, a mennyiben a lakosságnak jobba- 
dára csak élelmi és egyéb szükségleti czikke- 
ket adnak kosaraikért s így a nép amellett, 
hogy mindig tömegre dolgozik, munkájának 
ma már mégis alig látja hasznát.

Az azon vidéki szegény nép érdekében, 
de a külföldről behozott kosarak kiszorítása 
érdekében is felhívjuk szőlő- és gyümölcster­
mesztőink figyelmét arra, hogy kosárszükség­
letüket a megnevezett iparfejlesztési bizottság 
utján fedezni szíveskedjenek.

A Mármaros vármegyei iparfejlesztő bi­
zottság Mármarosszigeten. vagy Torna Jenő 
járási főszolgabíró Huszton minden érdeklődő­
nek szívesen küldenek mintát és árajánlatot, 
de egyesületünk ipari- és kereskedelmi szak­
osztálya is készséggel közvetíti a bizottsághoz 
az ezirányu megkereséseket és megrende­
léseket. Igazgató.

A VII, nemzetközi mezőgazdasági 
kongresszusról.

A VII. nemzetközi mezőgazdasági kon­
gresszus, melyet az olasz király 1903. április 
hó 13-án Rómában, a Capitoliumon az európai 
mezőgazdaság vezető férfiúinak jelenlétében 
nyitott meg, a legszorgalmasabban dolgozó

^17janijuk I a 11 éven keresztül forgalomba hozott franczia «Eclair» permetezők helyett
a saját ezégünk és védjegyünk alatt idehaza gyártott permetezőinket

szavatolás mellett.
Továbbá la. rézgáliczot, sublimált kénport, Dr. Aschenbrandt bordói és 

rézkénport, fehér hosszuszálti raffiaháncsot, 3-szor sodrott juttafonalat, venyige­
metszőollókat, szőlő- és faojtó késeket, gummiszalagot, furott és hasított 
parafadugót és szőlőkarókat a legjHiányosabb árakon. Kívánatra árjegyzéket ingyen 
és bérmentve-küldünk.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, Budapest, V, Alkoímány-utcza 31
Mai számunk 16 oldal.
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tartást véli követendőnek; továbbá Bubineh 
egy európai vámszövetség mellett tör lándzsát, 
mig gr. Schwerin Löwitz ezt, legalább egy­
előre feleslegesnek tartja.

Tagadhatlan, hogy a kongresszuson fel­
merült összes javaslatok közül ezen kérdés 
iránt nyilvánult a legnagyobb érdeklődés ; és 
ha érdemleges határozatot a kongresszus erre 
nézve nem hozott, az főképen Luzzatti Luigi 
fellépésének tudható be, aki mint a legtuizó 
szabad kereskedelmi irányzat hive, hosszú 
beszédben foglalt állást a felmerült kétprotek- 
czionista javaslat ellen s népszerűségénél fogva, 
melynek főkép az olaszok körében örvend, 
sikerült keresztülvinnie azt, hogy a kongresz- 
szus a kérdésre vonatkozó végleges határozat­
hozatalt a következő kongresszusra halasztotta el.

Konkrét határozatot hozott a kongresszus 
Riml Paissant javaslatát illetőleg. E tehetsé­
ges fiatal franezia, aki a versaillesi törvény­
szék bírája és ezidőszerint a nemzetközi gabona- 
árfolyam eUenőrzö-bizottság franezia osztályának 
titkára, rendkívül érdekes előadásban ismer­
tette a francziaországi szövetkezeti viszonyokat 
s helytelenítette a franezia szövetkezetek által 
eddig folytatott üzleti irányzatot; -

Elsősorban kifogásolta azt, hogy a szö­
vetkezeti részjegyek az idő folyamán teljesen 
részvényjelíeget nyertek s hogy a szövetkeze­
tek mindjobban fejlődő üzlete révén évenként 
kiosztásra kerülő mind magasabb osztalékok 
folytán a részjegyek értéke épp úgy emelkedett, 
mint a tőzsdén jegyzett értékpapírok árfolyamai. 
A szövetkezetek czélja pedig szerinte nem az, 
hogy mindnagyobb osztalékot juttassanak tag­
jaiknak, hanem hogy bizonyos szükségletek ki­
elégítését tagjaik számára lehetőleg megköny- 
nvitsék; helytelennek tartja, hogy a szövetke­
zetei tulnyomólag mint közkereseti társaságot 
kezdik felfogni. E bajon segítendő azt javasolja 
tehát, hogy minden egyes állam mezőgazdái 
oda törekedjenek, miszerint törvényileg állapít­
tassák meg azon legmagasabb osztalék, a mely 
a szövetkezeti részjegyek után kiosztható s ily 
módon a szövetkezeti részjegyek névértékének 
aránytalan emelkedése megakadáiyoztassék.

Helytelennek tartja továbbá azt a mind­
jobban lábrakapó szokást Hs, hogy a szövetke­
zetek nem szövetkezeti tagokkal is üzleti össze­
köttetésben állanak s azokat is oly előnyökben 
részesítik, tisztán a szövetkezeti üzletkör na- 
gyobbitása és szélesbitése özéljából, mint saját 
szövetkezeti tagjaikat.

Ezt elkerülendő, arra kell az egyes európai 
államok gazdáinak törekedniük, miszerint tör­
vényileg kimondassék, hogy a szövetkezetek 
csakis saját szövetkezeti tagjaikkal folytathatnak 
üzletet.

A Paissant-íéle javaslatnak fentemlitett 
mindkét részét igen élénk és alapos vita után 
először az I. szakosztály, majd a kongresszus 
együttes zárülése egyhangúlag elfogadta.

A fent elmondottakon kívül iánk magyarokra 
még rendkívül nagy jelentőséggel bírnak a 
gabonaárfolyam ellenőrző-bizottság (Comité 
international agricole des statistiques des céré- 
ales) határozatai is. Ez a nemzetközi bizottság, 
amely 1902. junius 16-án alakult meg Versail- 
lesben s amelynek elnöke Schönaich-Carolath 
herczeg, a kongresszusi szakosztályok keretén 
kivül gróf Kolouxrath IApót elnöklete alatt tar­
totta üléseit. Mindenekelőtt megváltozott a 
nemzetközi bizottság franezia czime, amennyi­
ben a ,Comité Intematimal AgricoU des cours 
du Hé“ ... czim nem fejezte ki kellőleg a 
nemzetközi egyesülés czélját és ezért a ,Comité 
international agricole des statistiques des céré- 
ales* czim fogadtatott el. A német és a magyar 
czim változatlanul megmaradtak.

A legérdekesebb határozatot a nemzet­
közi gabonaárfolyam ellenőrző-bizottság Schön- 
aich-Carolath herczeg javaslatára vonatkozólag 
hozta. E javaslat egy nemzetközi hírszolgálat 
megállapítását tervezte, melynek az lenne a 
feladata, hogy Európa összes gabonatermesztő 
államai kölcsönösen értesítve egymást a veté­

sek állásáról, a terméseredményekről, a mező- j 
gazdák s lehetőleg a kereskedők kezében lövő 
és időnként megállapítható gabonakészletről, 
továbbá a legfontosabb piaezok árfolyamairól, 
uszógabonakészletek mennyiségéről s a leg­
fontosabb vasúti góczpontokon átfutó gabona­
rakományok nagyságáról, az összes érdekelt 
európai államok épp oly egységes gabonapiaczot 
alkossanak, mint amilyen egységes gabonapiaca 
ma az egyes európai államokkal szemben 
Észak-Ámerika. Nem szenved kétséget, hogy 
Észak-Amerikának mindegyik európai gabona- 
termesztő állammal szemben óriási fölényt bizto­
sit kitünően szervezett gabonaárfolyam hírszol­
gálata.

Az európai tőzsdék gabona-árfolyamait a 
„Cindnatti Price Current“, az amerikai és 
főképp a chikagői gabonatőzsdék hivatalos köz­
lönye diktálja, s az amerikai gabona-spekuláezió 
meglehetősen biztos és felderítő terepen mozog, 
mert állandóan tudomása van úgy a vetések 
állásáról, mint a látható készletekről (visible 
supply-ról) s a helyi és nemzetközi piaezok gabo­
naárairól.

Ennek a jelenlegi helyzetnek a viszássá- 
gát könnyű belátni, ha meggondoljuk, hogy Európa 
két-háromszor annyi gabonát termel, mint az 
Észak-Amerikai Egyesüit-Államok s mindemellett 
az európai piaezok gabonaárfolyamai az amerikai 
tőzsdék szerint alakulnak. Ennek a visszás állapot­
nak oka az, hogy az egységes amerikai piaczczal 
és piaczi hírszolgálattal, szemben nem egy­
séges Európa, hanem egyes, az Észak-Amerikai 
Egyesült Államoknál gazdaságilag egymagukban 
gyengébb államok állanak szemben.

Egy egységes európai gabonapiacz alakí­
tása tehát az a czél, mire az európai mező­
gazdáknak törekedniük keli, ha a hatalmas 
tengerentúli versenytárssal eredményes versenyt 
akar folytatni. Németország erre nézve már meg­
tette az első lépést s a Ridand professzor veze­
tése alatt Berlinben működő, Getreide markt“ 
hivatal állandóan és igen csekély időközökben 
közli mindazon statisztikai adatokat, amelyek 
gabonaárukra és gabonaárfolyamokra vonat­
koznak.

Ezt a Németországban már meglehetősen 
kiépült szervezetet központul használva fel, az 
összes gabonatermesztő európai államoknak a 
német központ köré keli csoportosulniok és 
ellátva a berlini központot a saját gabona- 
piaczuk helyzetét megvilágító statisztikai ada­
tokkal, egy, az egész európai piaczra vonat­
kozó áttekintést nyújtó statisztikai hírszolgálat 
kell, hogy létesüljön. Ez egyes államok fiöld- 
mivelésügyi minisztériumai, gazdasági tudósítók 
révén állandóan értesülést szereznek a vetések 
állásáról, a terméseredményekről, a gabona­
árakról stb., s főképp a magyar földmivelésügyí 
minisztérium gazdasági tudósítói szervezete 
van tökéletesen kiépítve. A nemzetközi hír­
szolgálatnak tehát nincs egyéb feladata, 
mint az egyes országok földmivelésügyí minisz­
tériumainak heti illetve kétheti statisztikai 
adatait lehetőleg rövid utón közölni a berlini 
központtal, amely ily módon egész Európára 
vonatkozólag pontos gabonastatisztikát készít­
het s tehet közé, lehetőleg sűrűn egymás után 
következő időpontokon. E statisztikai adatok­
nak a központba való beszolgáltatása az egyes 
nemzeti osztályoknak a feladatát képezi s e 
szekeziók feladata lehetőleg megtudakolni azon 
készletek nagyságát is, amelyek a malmok és 
kereskedelem kezében vannak, továbbá közölni 
a központtal a jelentősebb változásokat az 
egyes gabonanemüek tőzsdei árfolyamaiban.

Ezekből a különböző országok osztályai 
révén beküldött adatokból állítja össze a 
berlini központ azt a statisztikát, mely az 
egész európai gabonapiacznak áttekintését adja. 
Hogy egy ilyen nagyszabású nemzetközi szer­
vezet rövid néhány hónap alatt még nem fog 
jelentősebb eredményeket elérhetni s hogy az 
egész szervezet igazán eredményes működése 
csak hosszabb idő múlva várható, az a dolog 
természetéből világos: mindenesetre azonban

nagy jelentőségű, hogy az európai gabonater­
mesztő államok legalább a gabonapiacéi hírszol­
gálat terén koalicziót alkotván, egységesen 
igyekezzenek fellépni az északamerikai Egyesült- 
Államok gabonapiaczi hírszolgálatával szemben.

Lényegileg ebben áll Sehönaieh-Carolath 
herczeg javaslata, melyet alapos megvitatás 
után a fenti formában a nemzetközi bizottság 
el is fogadott s megalkotta az egyes nemzeti 
szekeziókat.

Eddig négy nemzet, névszerinti franezia, 
német, osztrák és magyar tagja a nemzetközi 
bizottságnak s igy négy nemzeti osztály ala­
kult, a franezia osztály titkárának Rieul Pais- 
sant a német osztály titkárának Kiesenwetter, 
az osztrákénak báró Shribelszky és a magyaré­
nak Árkövy Richárd dr. választattak meg.

A hírszolgálati központ költségének fede­
zéséhez minden egyes nemzet bizonyos ösz- 
szeggel járul hozzá; Magyarország részéről 
eddig az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
támogatta anyagilag is a nemzetközi gabona 
ártoíyam ellenőrző-bizottságot s a nemzetközi 
egyesülésnek továbbra is tagja maradván, ezt 
az anyagi támogatást nem vonhatja meg, sőt 
lehetőleg igyekeznie kell, hogy a jövőben is 
anyagi támogatása révén a nemzetközileg meg­
indított mozgalmat sikeressé tegye.

Ezekben foglalhatók össze a Rómában 
megtartott VII. nemzetközi mezőgadasági kon­
gresszus közgazdasági tárgyalásainak leglé­
nyegesebb eredményei, amelyek közül néme­
lyik rendkívül messzeható jelentőségű mozgalom 
csirájának tekinthető s remélhetőleg hathatós 
védelemben fogja részesíteni azokat a mező- 
gazdasági érdekeket a jövőben, amelyek a közel­
múlt gazdasági eseményei, főképp pedig a világ- 
gazdaságnak hatalmas arányokban való kifejlő­
dése által létük alapjában veszélyeztettek.

Árkövy Richárd dr.

NÖVÉNYTERMESZTÉS.
Rovatvezető : Cserháti Sándor.

Hazai öntözéseink bajai és azok 
orvoslása.

(Az orsz. m. kir. növénytermesztési kísérleti állomás 
kísérletezése és tanulmányai alapján.)

III.
Az öntözött rétek trágyázása.

Az öntözéssel szoros összefüggésben van 
tehát a rét trágyázása is. Igen sok öntözött 
rétnek legnagyobb baja éppen a trágyahiány, 
az, hogy a túlhajtott szénatermesztéssel a talaj 
kimerült és igy kielégítő terméseket nem ád. 
A talaj szegénysége pedig nemcsak a termések 
mennyiségének; hanem azok minőségének ha­
nyatlásával is jár. Az igényesebb füvek elpusz­
tulnak és helyüket a gyom, a moha foglalja el. 
Ügy mint a szántóföldnél, úgy a rétnél is, a 
kiváló tápanyagokat valami uton-módon pótolni, 
azaz trágyázni kell.

Az öntözött rétek trágyázására kínálkozik 
első sorban az öntözővízben foglalt iszap és 
tápanyag. Nagyobb vízfolyásaink olyannyira 
gazdagok tápanyagokban, *) hogy áradásoknak 
rendszeresen kitett területek külön trágyázásra 
nem is szorulnak.

A növénytermesztési kísérleti állomás 
kísérletei közül nagyon szépen ülusztrálják ezt a 
comóháti (Komárommegye) és paládicsi (Szolnok- 
megye) öntözött réteken végzett trágyázás'! kísér­
letek. Az előbbi rét a Duna, az utóbbi a Tisza 
árterében feküdvén, rendszeres áradásoknak 
van kitéve. A műtrágya egyik réten sem fokozta 
a terméshozamot, jeléül annak, hogy a Duna 
és Tisza iszapja eléggé gazdagítja a rétet. Igaz, 
hogy ez a trágyázás nem a legolcsóbb, mert 
hol a széna-, hol a sarjutermést teszi tönkre az 
árvíz, amint pld. Paládieson a műit évben, a

*) Adatokat 1. Természettudományi Közlöny 1902., 
601. old. és kíséri, közlemények 1902. évf. V. füzet.
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Tisza négyszer is kiáradván, a széna és sarju- 
iermést is" tönkretette.

De áradásoknak ki nem tett és öntözésre 
berendezett réteken, a viz trágyázó hatását 
öntözésre minden hátrány nélkül a rét javára 
fordíthatjuk és igen sok rét termőképességét hat­
hatósan lehetne fokozni, ha a trágyázó öntözé­
sekre nagyobb súlyt fektetnének és az öntöző vízben 
feloldott tápanyagokat és a benne lebegő iszapot 
jobban kihasználnák. Bizonyítja ezt ama körül­
mény is, hogy oly rétjeinken, hol iszapos 
vízzel rendszeresen öntöznek őszszel és tavasz- 
szal, a termések hanyatlása nem konstatálható.

Nem kell azonban azt hinni, hogy a rét­
nek kellő eliszapositásával megtettünk mindent, 
amit a terméseknek trágyázással való fokozása 
érdekében megtehetünk. Korántsem, mert sok 
esetben, sem a trágyázó öntözések, de még az 
árviz sem lesz elegendő arra, hogy a rétet 
kellően megírágyázza, ha t. i. a víz nem eléggé 
iszapos. Igen szép példa erre ama mű­
trágyázás! kísérlet, melyet növénytermesztési 
állomás a jutási (Veszprémmegye) mürét azon 
részén állított be 1900-ben, mely a Séd patak 
áradásainak ki van téve olyannyira, hogy 1901. 
és 1902-ben is az árviz a sarjutermést tönkre­
tette. Mégis a 3 métermázsa Thomassalakkal 
trágyázott 1 kát. holdon 1901-ben 755, 1902-ben 
pedig 540 kg. volt a terméstöbblet az anya­
szénában, jeléül annak, hogy a Séd patak vize 
nem gazdagítja a rétet eléggé foszforsavban. 
Szóval, ha el is iszapolódik a rétje, az koránt­
sem menti fel a gazdát minden esetben a trá­
gyázás, vagy legalább is a kísérletezés alól, 
különösen ott, hol az öntöző viz nem eléggé 
iszapos, de ha trágyázó öntözéssel nem is 
pótolhatjuk teljesen a rét trágyaszükségletét, 
részben sokszor .tekintélyes mértékben minden­
esetre mégis pótolhatjuk, mert mint a növény- 
termesztési állomásnak ideczélzó kísérletei már 
eddig is kimutatták a rétek trágyahiánya for­
dított arányban áll az eliszapoUatásukkai, vagyis 
rendszeres beiszapoftatásoknak kitett réteken 
a műtrágya hatása sokkal kisebb volt, mint 
olyan réten, mely csak nyári nedvesítő öntözé­
sekben részesül, ami újra az iszap nagy trágya­
értéke mellett szói és uj világot vet arra, hogy 
milyen nagy hiba, ha az öntözővíz trágyázó 
hatását nem aknázzák ki a lehető legalaposabb 
módon.

Arról, hogy valamely rétnek az iszapon 
kívül van-e szüksége más trágyára is vagy nem, 
a termések nyújtanak felvilágosítást. Ahol a 
termések évröl-ére fokozatosan csökkennek, az 
világosan arra mutat, hogy trágyázni kell, hogy 
hogyan és mivel, azt csak a kísérletezés dönt­
heti el, de mielőtt ennek megbeszélésébe bo­
csátkoznánk, tartsunk szemlét azon trágya­
anyagok felett, melyek e czélra felhasználhatók.

Istállótrágya rendszerint nem áll rendel­
kezésre, ritkán van annyi, hogy a szántóföldön 
kivüi a rétet is meg lehetne trágyázni. Azon­
kívül rétre csak jól elkorhadt, legalább is két­
éves, komposztozott istállótrágyát lehet hozni, 
mely már nem szálas, különben tavaszszal a 
küugzott szalmát le kell gereblyézni a rétről, 
ellenkező esetben a széna közé keveredik. A 
komposztozás alatt pedig nagyon összeesik a 
trágya és így sok kell belőle, több, mint 
amennnyi a rét számára rendelkezésre szokott 
állani.

-4 trágyáié tótünően hat ugyan a füvekre, 
de felhasználása okszerűnek nem mondható 
már csak azért sem, mert elvonjuk az istálló- 
trágyától, a hová tulajdonképpen való. Továbbá, 
akár istállótrágyát, akár trágyalevet használunk, 
azáltal pazarlást követünk el: nitrogént, kálit 
sokat juttatunk a rétre, amely pedig az iszap­
ban is a legnagyobb mennyiségben van meg 
es amely két tápanyagra az öntözött rétek 
általában kevésbé szorulnak rá, mint a foszfor­
savra, mely az istállótrágyában és trágyalében 
6$ nem ritkán az iszapban egyaránt a szüksé­
gesnél kisebb mértékben foglaltatik. A trágya- 
mvel meghajthatjuk ugyan a füveket, de a 
termés ilyetén való egyoldalú fokozása, rend­

szerint a széna minőségének rovására megy, 
amennyiben a herefélék megfogynak. A trágyáié 
hatása különben is oly rövid ideig tartó, hogy 
csak ritka esetben lesz belőle elegendő a rét 
kellő megtrágyázására.

A rét különleges trágyája a komposzt, melv- 
nekkészitésérekitűnő anyagot szolgáltat az árkok­
ból kikerülő iszap, de rendszerint elenyésző kevés 
a komposzt mennyisége a rét trágyaszükségle­
téhez viszonyitva.

Emben. ürülék és hasonló szerves, főleg 
nitrogéntartalmú trágyák nem rétre valók, mert 
csak a füvek növekedését mozdítják elő. A rét 
többet fog ugyan teremni, de a széna minősége 
nem lesz jó, durvarostu, vastagszálu lesz, a 
herefélék száma ez esetben is csökken.

A rétek trágyázásánál tehát ha az iszap 
nem tartalmaz elegendő tápanyagot, javarészt 
a műtrágyákra vagyunk utalva.

A növénytermesztési kísérleti állomás a 
hazai réteken 1895. óta igen sok mütrágyázási 
kísérletet végzett, melyek egybehangzóan bizo­
nyítják azt, hogy rétjeink legtöbbje tápanyag­
ban szegény és hogy műtrágyával a rétek termés­
hozamát úgy mennyiségileg, mint minőségileg 
jövedelmezően fokozni lehet.*)

A rétmütrágyázási kísérleteket és azok 
eredményét nagyjában a következőkben vázoljuk:

A nitrogén, foszforsav és káli ama három 
tápanyag, melynek pótlása figyelembe jöhet. Az 
állomás eddigi réttrágyázási kísérleteinél azon­
ban a nitrogéntrágyákat nem vette figyelembe, 
már csak gazdaságosság szempontjából sem. Á 
nitrogéntrágya ugyanis valamennyi trágya közt 
a legdrágább, alkalmazása tehát a trágyázás 
költségeit nagyon felszöktetné, pedig éppen a 
réttrágyázásnak kell olcsónak lennie, mert a rét 
termésének egységára csekély, t. i. 1 mmázsa 
szénát 3—4 koronára számítják fel a gazda­
ságban és azért a terméstöbbíetnek jóval na­
gyobbnak kell lennie, hogy jövedelmet szolgál­
tasson, mint értékesebb szántóföldi növényeknél, 
hol kisebb terméstöbblet magasabb áránál fogva 
már jövedelmező.

Az állomás azonkívül főleg azért mellőzte 
a nitrogéntrágyák belevonását a mütrágyázási 
kísérletekbe, mert ritkán fordul elő a réten 
nagyobb nitrogénhiány, amennyiben a réttaiaj 
rendszerint humózusnbb, mint a szántóföld és 
a rajta előforduló pillangósok nitrogéngyüjtő 
képességüknél fogva" elég nitrogént juttatnak a 
füveknek, mig maguk a pillangósok nitrogén­
trágyára nem szorulnak. Öntözött réten azon­
kívül az öntöző vízben is nem kevés nitrogén 
jut a rétre.

Az állomás tehát kísérleteihez a foszforsav 
és kálitrágyákat használta és ezekre nézve a 
következőket tapasztalta úgy természetes, mint 
öntözött réteken:

Agyagtalaju réten a foszforsavtrágya egye­
dül alkalmazva általában jövedelmezően fokozza 
a szénatermést, mig homoktalaja és tözeges réte­
ken a foszforsavtrágyán kívül kálitrágya is 
adandó.

A foszforsavtrágyát rétre legjobb Thomas- 
salak alakjában adni meg, mert a Thomassalak 
hatása több évre terjed és feleslegessé teszi 
a trágyázás gyakori megismétlését.

A kálitrágyát ezidőszerint iegczélszerübb 
a 40°/o-os kálitrágya alakjában adni meg, mert 
abban a legolcsóbban vásároljuk a kálit.

Ami pedig az alkalmazandó trágyameny- 
nyiségeket illeti, az .természetesen az egyes 
rétek trágyaszükséglete szerint változó; minél 
soványabb a rét, annál több trágyára szorul, 
mint viszont; rendszeres 2—3 évi műtrágyá­
zásnál kevesebb trágyamennyiségekkel lehet a 
rétet jó erőben fentartani, mig első alkalommal, 
mikor a kimerült rétet gyorsan kell felsegé­
lyezni, egyszerre több trágyát kell adnunk.

A természetes réteken végzett kísérletek­
nél általában kitűnt, hogy kát. holdankint első

*) A kísérleteket összefoglalóan ismerteti Cserháti 
Sándor. „A rétek trágyázása“ czimü munkája, melyet -az 
állomás bárkinek díjtalanul megküld.

ízben 2—3 q. Thomassalakot- és homokon és 
tőzegen még 75—100 kg. 40°/o-os kálitrágyát 
is adva, az elegendő a termésnek jövedelmező 
fokozására 2—3 éven át. 2—3 évenkint meg­
ismételve a műtrágyázást, rendszerint kevesebb 
műtrágyával érhetjük el a kívánt sikert.

Az öntözött réteken végzett kísérletekből 
is eddig az tűnik ki, hogy agyagon nem hat a 
kálitrágya, mig tőzegen csak is kálifoszfáttrá- 
gyákkal lehet a kívánt eredményt elérni. A mi 
pedig a műtrágyák mennyiségének megállapítá­
sát illeti, erre nézve, mint már említettük, ki­
tűnik az, hogy a szükséges mütrágvamennyiség 
fordított viszonyban áll a rétre kerülő iszap 
mennyiségével, illetve annak tápanyaggazdag­
ságával.

Ennek megvilágítására a kísérletek közül 
közöljük a véghlesi és a csongrád-mindszenti 
müréteken végzett kísérletek eredményét.

A Zólyommegyében fekvő nagyon oksze­
rűen kezelt, rendszeres őszi és tavaszi trágyázó­
öntözésekben részesülő véghlesi réten a növény- 
termesztési kísérleti állomás a mütrágyázási 
kísérletet 1900-ban állította be a következő 
tervezet szerint (1—1 parczella = 1—1 kát. 
hold):
1. parczella trágyázatlan,
2. , 3 q. Thomassalak,
3. , 3 q. Thomassalak -f- 1 q. 40%-os

kálitrágya.
4. „ trágyázatlan,
5. » 5 q. Thomassalak,
6. „ 5 q. Thomassalak-}- V5 q. 40%-os

kálitrágya.
1902 tavaszán megismételtetett a műtrá­

gyázás, a mennyiben a 2, 3, 5 és 6 parezellák 
2 q. Thomassalakot, a. 3. és 6-ik azonkívül 
1 q. 40°/o-os kálitrágyát kaptak.

Eme kísérlet három évi eredményéből 
kitűnt az, hogy az agyagtalaju réten a káli­
trágya teljesen hatástalan maradt; a Thomas­
salak ellenben, akár kisebb, akár nagyobb 
mennyiségben adatott, évente átlag kb. 200 
kg.-mal fokozta kát. holdankint az egyes trágyás 
parezellák szénatermését, a nem nagy, de 
egyenletes hatásából látszik az, hogy a Thomas­
salak hat ugyan, de csak korlátolt" mértékben 
és a nyújtott trágyamennyiségeknél kevesebb 
elegendő lesz a foszforsavszükséglet pótlására, 
mert ezt részben az iszap pótolja. Hogy az 
iszap mily előnyösen hat, az kitűnik abból, ha 
a trágyázatlan parezellák három évi termését 
hasonlítjuk össze, amely volt kg.-okban:

1900-ban 1901-ben 1902-ben
1 parczellán 2440 2620 2435
4 „ 2310 2630 2070

Hogy a két parczella egyforma volt, az 
kitűnik abból, hogy az első két kísérleti évben 
a termésük jóformán teljesen egyenlő volt, mert 
az 1 q. körül ingadozó küiömbség lényegtelen 
és mégis 1902-ben a 4-ik parczella kb. 3% 
q.-ával kevesebbet termett az elsőnél, aminek 
oka, hogy amaz magasabb fekvésénél fogva az 
előző őszszel és tavaszszal nem volt annyira be- 
iszapolható, mint a többi parczella.

Sokkal nagyobb volt a műtrágya hatása a 
csongrádmindszenti müréten, ami természetes is, 
mert a rétre iszap alig jön, ott ugyanis szivatv- 
tyuzással emelve a vizet a rétre, az utolsó 
kaszálás után már nem öntöznek, trágyázó 
öntözésben nem részesíthetik a rétet, mely csak 
nyáron át lesz nedvesítve. 4 trágyázatlan táblán 
állított be az állomás mütrágyázási kísérle­
teket, mig a kálitrágya iszapos agyag lévén, 
a rét talaja itt is hatástalan maradt, addig a 
Thomassalak hathatósan és jövedelmezőn fokozta 
a termést. A 39 Thomassalak megtrágyázott par­
ezellák hat holdankinti 2 évi terméstöbblete 
volt: 1894, 1145, 1268, 818 kg. széna a trágyá- 
zatlannal szemben, vagyis átlag a Thomas­
salak a szénatermést kát. holdankint 1281 kg.-mal 
fokozta két éven át. Mivel a műtrágyának a 
3-ik évben is van utóhatása, a kísérletet nagyon 
jövedelmezőnek kell mondanunk, ha a mű­
trágyának a termések minőségére gyakorolt jó
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ACZEL EKEK
ajánlom a legjobban bevált szerkezetű teljesen aczéi 
anyagból, pánCzé! aczélkormányokkal, tégelyaczélból 
készült ekefejjel EGYES EGYETEMES és TÖBB VASÚ 
EKÉIMET, valamint talajmivelö eszközeimet TELJES 
SZAVATOSSÁGGAL olcsó ár és kete feltételek mellett

KIZÁRÓLAGOS
EKEGYÁRABACHER RUDOLF BUDAPEST, V!., NAGYMEZŐ-UTCZA 68. SZ 
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hatását is figyelembe veszszük, amire még 
visszatérünk.

Az említeti kísérletekből kétségtelenül ki­
tűnik az, hogy öntözött réten is szerepet ját­
szik a műtrágya, még akkor is, ha iszap kerül 
a rétre. Az állomás kísérletei nyomán jogosan 
lehet kimondani azt, hogy igen sok öntözött 
réten a kinemdégilő termések a trágyahiányra, 
a réti talaj soványságára vezetendök vissza, 
amely hajon csakis trágyázással lehet segíteni 
és pedig az öntöző viz trágyázó hatásának 
lehető kihasználásával és azzal kapcsolatosan 
más trágyával, első sorban műtrágyával.

Gyárfás József.
(Folyt, köv.)

ÁLLATTENYÉSZTÉS.
RontrezetS; Kor ács y Béla.

Tej vizsgálatok hazai gazda­
ságokban.

A Mezőgazdasági Szemle külön lenyomata­
ként érdekes és tanulságos füzetke jelent meg 
Újhelyi Imre akadémiai tanár tollából, amely­
nek adatai nagyon is méltók arra, hogy e he­
lyen is ösmertetve legyenek.

L’jheivi tanár egyike azon szakemberek­
nek e hazában, aki az első között helyezkedett 
rá arra az álláspontra, amelyet mi és e rovat­
ban régen és igen sokszor hangoztattunk, hogy 
a tejeiőképesség s a tej zsírtartalma is az utó­
dokra átörőkíttetik, sőt e tulajdonságok átörö­
kítésénél a bikáknak is fontos, talán a tehe­
neknél is fontosabb szerepe jut. Éppen ezért 
időszerűnek látta e kérdés behatóbb tanulmá­
nyozása szempontjából, másrészt pedig a legna­
gyobb mennyiségű és tejet adó tehenek utód­
jainak kiválaszthatása és a tenyészetekben való 
megtarthatása czéljábói, az ország több tehe­
nészetéből adatokat gyűjteni, illetőleg a vizsgá­
latra bekért tejek zsirmennyiségének hos-zabb 
időn keresztül való meghatározásából kijelölni 
azon teheneket, melyek a legtöbb s legjobb 
minőségű tejet szolgáltatják s melyek utódjai 
leginkább méltók arra, hogy a tenyészetben 
megtartassanak s általuk a tenyészet tejelő­
képessége s a tej zsírtartalma megjavittassék. 
Ez irányban! vizsgálatai több fajtára s keresz­
tezés! termékre is kiterjesztetvén, a nyert ada­
tok összehasonlításra is alkalmasak, de — né­
zetünk szerint — arra nem, hogy az egyes 
fajták között párhuzamok legyenek vonhatók s 
azok termelési értékük szerint sorrendbe legye­
nek állíthatók, mert bármily értékesek is Újhelyi 
adatai, de nem elegendők arra, hogy egyes 
fajtákat azok alapján kiemeljünk, mások felett 
pálezát törjünk.

E vizsgálatokkal Újhelyi két éven keresz­
tül foglalkozott olyan módon, hogy a kísérletre 
felhasznált gazdaság míndenike kerek egy éven 
át havonta kétszer, egy és ugyanazon tehenek­
től származó s minden tehéntől külön üvegbe 
fejt tejet küldötte be vizsgálatra, amelyek zsir- 
tartalma pontosan meghatúroztaíván, megáila- 
pittatott minden tehénnek évi tejmennyisége,

átlagzsirtülma s termelt évi zsirmennyisége. 
Az ilyen módon nyert táblázatok tehát nem­
csak minden egyes tehénre vonatkozólag mu­
tatják a jelzett adatokat, de mutatják mindenik 
tehenészetnek átlag tej és zsirmennyiségét is.

De sőt Újhelyi tovább ment. Érdeklődött 
az egyes gazdaságok takarmányozási módja 
iránt is: beszerezte a takarmányozási adatokat 
s a Hetisch által módosított takarmány egységek 
segélyével kiszámította, hogy 100 takarmány- 
egvséggel melyik gazdaság hány liter tejet ter­
mel s ott, ahol lehetséges volt, összevetette a 
takarmányegységek számát a termelt vaj mennyi­
ségével is s ilyen módon párhuzamot vont a 
hazai tehenek s a dán tehenek vajtermelési 
képessége között.

Lássuk tehát röviden — nagyon is_ kivo­
natosan az eredményeket, melyeket Újhelyi 
vizsgálatai szolgáltatnak.

Két tehenészetből származó 21 db, illetve 
28 db magyar-erdélyi tehén tejét vizsgálta. Az 
egyik tehenészet évi átlagos tejmennyisége
1464*95 kg. volt. Legtöbb 2807 kg., legkeve­
sebb 376‘98 kg. Átlagos zsírtartalom 3'68°/e, 
illetve 52-80 kg. volt; legtöbb 4-680/o, illetve 
120*95 kg., legkevesebb 2*87%, illetve 17*64 
kg. A másik 28 tehén évi átlagtejmennyisége 
1683*59 kg. Legtöbb 2356" 14, legkevesebb
1105'52 kg. Átlagos zsírtartalom 4' 13%, illetve 
69"05 kg. volt; legtöbb5" 14°/o. illetve 97 61 kg., 
legkevesebb 3*32%, illetve 55'16kg. Nem lehet 
tagadni, hogy a zsírtartalmat illetőleg nagy
csalódás ér mindannyiunkat. Azt hittük, hogy 
a magyar tehén teje legalább 5—6% zsírt tar­
talmaz s ime a 49 tehén között csak kettőé 
tartalmaz 5%-náí több zsírt s 2 van 3°/o alatt, 
21 pedig 4°/o alatt. Elegendő ez arra, hogy a 
magyar tehén tejének magas zsírtartalmába
vetett hitünket megingassa, de nem elegendő 
arra, hogy ez adatokkal a magyar tehénnek 
tejét azonosítsuk. Kívánatos, sőt 'szükséges, hogy 
ez adatok több más tehenészetből szerzett tej 
adataival kiegészíttessenek, hogy így végre a 
magyar tehén tejének minőségét illetőleg tisz­
tán lássunk. Valószínű különben, hogy az illető 
tehenészetek egyedül a tej mennyiségére fek­
tettek súlyt — se tekintetben elég szép ered­
ményeket is értek el — a zsir mennyiségét 
pedig teljesen figyelmen kívül hagyták;

Egy tehenészetből származó csak 5 drb 
telivér szimmenthali tehén teje vizsgáltatott 
3096*20 kg. tejátlaggaí, 4*26%>, illetve 13247 
kg. átlagos zsírtartalommal. Legnagyobb tej­
mennyiség 3551*44 kg. tej, 51*15%, illetve 
163'46 kg. zsírtartalommal. Legkevesebb2646-01 
kg. tej, 3*79°/o, illetve 104-51 kg. zsirmennyi- 
séggel.

Vizsgáltatott három bonyhádi tehenészet 
63 tehénnek teje. Az egyik évi átlagos tej- 
mennyisége 2945*45 kg. 4*04%, illetve 118*43 
kg. zsirmennyiséggel. A másiké 3042*42 kg. 
tejátlag, 3*88%, illetve 118*36 zsirmennviség. 
A harmadiké 2887*03 kg. tej, 4*20%, illetve 
120*37 zsir. Legtöbb 3885*12 kg. tej, 51*00%, 
illetve 155 01 kg. zsir. Legkevesebb 2015*40 
kg. tej, 3*_0°/;o, illetve 80*43 kg. zsir.

Vizsgáltatott mosonmegyei íilmiczi .és leveli 
28 drb tehén teje. Átlagos eredmény 2933*86

Legtöbb 4451*20 kg. tej, 4*57°

kg. lej, 4*33°, o és 126*37 kg. zsir. Legnagyobb 
tejmennyiség 4623*46 kg., legkisebb i820*46 
kg. Legnagyobb zsirmennviség 5*50°». illetve 
214*39 kg., legkisebb zsirmennviség 3*43° o, 
illetve 92*87 kg.

27 drb szimmenthali félvére adott átlagban 
3116*29 kg. tejet, ebben 
kg. zsírt.
illetve 165*85* kg. zsir. Legkevesebb 1920 /4 
kg. tej. 3*2(3%, illetve 74*89 kg. vaj.

Vizsgáltatott két csoportban összesen 45 
drb sopronmegyei tehén teje. Az egyik csoport 
adott 2749*39 kg. tejet, ebben 3*95%, illetve 
1*08*91 kg. zsírt. A másik csoport adott 3426*42 
kg. tejet', 3*85° o, illetve 131*39 kg. átlagos 
zsírtartalommal. A legnagyobb tejmennyiség 
volt 4924*90 kg. tej, 4*74° o, illetve 164*87 kj

A legkisebb tejmennyiség 
,o, illetve 52-30 kg. zsir volt.

1242-38 kg.,zsír.
3*20°

Vizsgáltatott 28 drb all-gam tehén teje 
átlagos 3629*54 kg. tej, 3*82° o, illetve 137*44 
kg. zsirmennyiséggel. A legnagyobb tejmennyi­
ség volt 5368*64 kg., 4*49%, illetve 180*92 kg. 
zsirmennyiség. Legkisebb 2294*44 kg. tej, 3*38%, 
illetve 85 22 kg. zsir.

Vizsgáltatott egy tehenészetből Származó 
7 drb innthali tehén teje átlagos 3116*12 kg. 
tej, 3*57%, i’letve 111*20 kg, zsirmennyiséggel.

Végül vizsgáltatott 28 drb pinzgaui tehén 
teje 3252*41 kg. átlagos tej, 3*63%, illetve 117*19 
kg. zsirmennyiséggel. Legtöbb 4971*81 kg. tej, 
4 08%, illetve 180*47 kg. zsir, legkevesebb 
2271*15 kg. tej, 3*23%, illetve 92*66 kg. zsir.

Miként ezen nagyon rövidre szabott ada­
tokból kitűnik, a keresztezettek úgy tejmennyi­
ség, mint zsírtartalom tekintetében mit sem 
engednek a tisztavévüeknek; legrosszabb ered­
ményt szolgáltatnak minden tekintetben a ma­
gyar-erdélyi tehenek, a terhiéit tej- és zsir­
mennyiség tekintetében pedig a legjobbat az 
allgauiak, mely után következnek mindjárt a 
sopron- és mosonmegyei keresztezések. Ha 
azonban figyelembe veszszük a takarmányozást 
is, akkor legelső helyen állanak a sopron- 
megyeiek, melyek átlagosan csak 5600 takar- 
mányegységet fogyasztottak évente, s egy kg. 
vaj előállítására szükségeltek 37*9 kg. takarmány­
egységet, holott a tisztavérü szimmentbaliak 
évente 6000 takarmányegységet fogyasztottak 
s szükségeltek 1 kg. vaj előállítására 51*30 
takarmányegységet, a magyar-erdélyi tehenek 
pedig pláne 70*57, illetve 93*11 takarmányegy­
séget szükségeltek 1 kg. vaj előállítására.

Az elfogyasztott takarmányegységek s az 
eléri termelési képességből a következő sorrend 
állapítható meg: 1. sopronmegyeiek, 2. allgauiak, 
3. moson megyeiek, 4. pinzgauiak, 5 - 6. inu- 
thaliak, szimmenthali félvérek, 7—8. bonyhádiak, 
9. allgauiak másosik csoportja, 10. szimmen- 
thali fél vérek második csoportja, 12—13. magyar­
erdélyiek.

Ezekben ösmeríettük volna röviden azon 
nagyszabású, fáradságos s eiösmerésre csak­
ugyan méltó munkálatot, amelyet Újhelyi tanár 
végzett s amelylyeí rámutatott arra az ösvényre, 
amelyen haladnunk kell, ha tehénállományunk 
tej- és vajtermelési képességét fokozni akar­
juk. Valóban ideje, hogy a magyar-óvári tej-
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kísérleti állomás megkezdje működését, hogy a 
többi gazdasági tanintézetek is felvegyék mű­
ködésűk körébe a rendszeres tejvizsgálatokat.

Bármily elismeréssel vagyunk is azonban 
rifaelvi tanár fent vázolt munkálatai iránt, az 
általa' levont következtetéseket nem tehetjük 
mindenben magunkévá, amit tőlünk bizonyára 
nem fog rossz néven venni. Aranyigazság amit 
következtetéseinek 7. pontjában imigyen mond: 
Tehenészeteinkben csak legjobb egyedeinket 

részesítsük bővebb takarmányozásban. Csak 
ezektől remélhetjük a drágább takarmányozás 
megtérítését. Alkalmazzuk az egyedenkénti ta­
karmányozást. Magunk is mondjuk ezt évek 
óta s még is azt látjuk, hogy a tej literenkénti 
termelési költségének kiszámításánál a tehenek 
teljesen egyforma takarmányoztatása irányoz- 
tatik elő. Ha Újhelyinek munkáját elolvassuk, 
megfogunk győződni ez állítás igaz voltáról, 
mert az a tehenészet termelte legolcsóbban a 
tejet 100 takarmányegységgel 61'10 kg.-ot, 
amely csak azon teheneinek adott erötakarmányf, 
melyek 6 liternél több tejet adtak.

Következtetéseinek többi részét Újhelyi is 
nagy fentartással vonja le, s mi is csak úgy 
tárgyalhatjuk azokat, azért leginkább, mert az 
adatok száma sokkalta kevesebb, semhogy azok­
ból fajták és jellegek értékét megállapíthatnók. 
Konezedáijuk azt, hogy a mosonmegvei keresz­
tezések, melyek az ő nagyon helyes elvei szerint 
kezeltetnek, s a tenyészbikák az általa Felállított 
szabályok szerint választatnak meg, hogy a 
sopronmegyei jellegek az ottani, már régibb 
idők óta fennálló magasabb gazdasági kultúra 
miatt tökéletesbültek s úgy a tejmennyiség, mint 
a zsírtartalom tekintetében javultak s elhagyták 
más e tekintetben hátrább maradt vidékek 
szarvasmarha-állományát: azt is elösmerjük, 
hogy a vizsgált szimmentháliak mögötte marad­
nak takarmányértékesités tekintetében a keresz­
tezőiteknek, de talán éppen csak azon tehené­
szeteknél van ez igy, melyek vizsgálat tárgyát 
képezték. A pinzgaűiakat, s azok keresztezést 
termékeit sem tartanám azért kiküszöbölendő­
nek a köztenyészetböl, mert a vizsgált 28 drb. 
pinzgaui tehén összes zsirmennyisége néhány 
kilóval kevesebb volt mint a félvéreké. Mert 
nincs az országban talán egy pinzgaui tehené­
szet sem, a hol már régebb idő óta gondot 
fordítottak volna arra, hogy a legtöbb és leg- 
zsirdusabb tejet szolgáltató tehenek bikaborjuit 
használják tovább tenyésztésre, ha csak nem 
véletlenségből. S hogy a pinzgaui marha is 
javítható, azt bizonyítja a többek között a 
kassai gazdasági tanintézet tehenészete is, a 
hol öt évvel ezelőtt a pinzgauiak beállításakor 
az istállóátlag csak 1600 liter volt, holott a 
múlt évben már 2360 literre emelkedett, s 
vannak közöttük az évi 400 litert elérők, s nem 
egy darab olyan is, amelynek teje a laktaczió 
nagy részében 5° o-nál magasabb zsírtartalom­
mal bir.

Nagyon értékesek e vizsgálatok azért, 
mert megadják a módot az illető tenyésztők­
nek, hogy továbbtenyésztésre azokat az egye- 
peket választhassák ki, amelyek a legtöbb 
sejet és zsírt termelő anyáktól származnak, 
javítván ez által saját tenyészetüket, de a 
telejtben is hova-tovább értékesebb állatokat 
bocsájtanak eladás utján másoknak is rendel

kezésére, javítván ilyen módon a köztenyészetet 
is. Arra azonban, hogy fajtákat és keresztezé­
seket ezek alapján értékeljünk, még nem elegen­
dők, de elegendők lesznek néhány év múlva, 
ha Újhelyi tanár munkálatait olyan lelkesedés­
sel és programmal folytatja, miként tette eddig.

Kovácsi/ Béla.

TAKARMÁNY OZÁS.
Rovatvezető: Ceelkó létráé.

Kizárólagos szalmaetetés 
juhokkal.

T. L. ur a következő kérdést intézte 
szerkesztőségünkhöz.

Vájjon legelő nélkül, tisztán nyári akton tartással, 
haszonnal jár e 600 db sovány ürü (májusban véve) 
kitartása augusztusig, tarlómező nyiltáig. A rendelke­
zésre álló takarmány: borsó, bükköny, árpa és zab­
szalma ; tengeri-szár, bükköny-, árpa- és zab. köles, buza- 
polyva ad libit, etetése mellett gyarapodnának-e az 
állatok? Ha a száraztakarmányt nem ennék, esetleg 
1/3-ad zsombolyázott, esetleg zöld takarmányt is kaphat­
nának közéje. Az tinik később a tarló-mezőn feljavítva 
adatnának el novemberben. Fölsorolt takarmányok más 
által nem értékesíthetők. Különben csak alomnak 
maradnának.

A juhot tudvalevőleg jobban táplálja a 
szalma mint más állatot, mert a juh vékony 
szájjal s mozgékony ajkakkal bírván, a javát, 
nevezetesen a gyomokat, leveleket és kalászos 
részeket szedegeti ki belőle, míg a ló s marha 
válogató képességgel alig bírván, úgy eszi azt, 
a hogy jön. Ebből az következik, hogy az a 
szalma, melyet a juh tényleg megeszik, kedve­
zőbb összetétellel bir mint az, melyet neki 
adunk. A juh továbbá abban is különbözik a 
többi állatoktól, hogy nagyon szereti a hüvelyes 
szalmát, mi miatt általán azzal szoktuk azt 
etetni. Csakhogy e két előnynyel szemben egy 
hátránya is van a juhnak. nevezetesen az, 
hogv táplálőanyagot igényel, vagyis hogy a 
fönntartó s termelő takarmány közötti határ 
magasabban fekszik a juhnál mint a lónál s 
marhánál. Ugyanis mig utóbbi állatok teljes 
nyugalom mellett s mérsékelt meleg helyen 
tartva csak mintegy 07 kg. em. nyers fehérjét 
s 6"5 kg. nitrogénmentes táplálőanyagot igényel­
nek 1C00 kg. élősúlyra, addig a juhval leg­
alább 1*2—U5 kg. fehérjét s 11—12 kg. 
nitrogénmentes tápláló-anyagot kell 1000 kg. 
élősúlyra etetnünk, hogy súlya változatlan 
maradjon. A juh nagyobb táplálóanyag:szükség- 
lete részint a kis testre, vagyis az azzal járó 
élénkebb anyagcserére s nagyobb hővesztes- 
ségre, részint pedig gyorsabb szőrnövekedésére 
vezethető vissza, mely utóbbi különösen fehérje­
szükségletét fokozza.

Ezeket előreboesátva, már most az a kér­
dés, hogy képes-e a juh annyi szalmát s pelyvát 
enni, hogy azzal ne csak föntartó, de termelő 
táplálóanyagot is kapjon, a mire azonban saj­
nálattal azt kell felelnünk, hogy alig, vagy leg­
feljebb csak akkor, ha csupán csak igen jó 
hüvelyes szalmát etetve, oly bőven adjuk azt, 
hogy válogató képességét teljesen érvényesít­
hesse, mig ellenben ha sok gabonaszalmát is

kénytelen a juh enni, akkor okvetlenül veszíteni 
fog a súlyából. Ez kitetszik pl. abból, hogy 
30 kg. tavaszi szalma, melynél többet pedig 
aligha tud a juh 1000 kg. élősúlyra naponta 
enni, csak 0'36 fehérjét és 12 kg. szénhydrátot, 
vagyis notrogénmentes táplálóanyagot éppen 
eleget, de fehérjét keveset tartalmaz, s ha a 
juh válogató képességére támaszkodva kétszer 
annyi fehérjét vennénk is számításba, még 
akkor sem födöznénk vele a teljes fehérje­
szükségletet, minélfogva saját húsával kellene a 
juhnak a fehérje egy részét pótolni. 6 ugyanígy 
vagyunk a tengeriszárral s a pelyvával is. mert 
ámbár utóbbiakban valamivel több is a feherje, 
de mégsem annyi, a mennyi a juhnak keli, 
szénhydrát pedig kevesebb van bennük mint 
a tavaszi szalmában. Ellenben az ad lib. etetett 
hüvelyes szalma teljesen födözheti a fehérjét, 
s többnyire a szénhydrátot is, mert pl. 30 kg. 
borsó s' bükkönyszalmában 1*29, ugyanannyi 
bükkönvhüvelyben 1 *62 kg. fehérje, s előbbiek­
ben 10:1, utóbbiban 10*3 szénhydrát foglaltatik; 
de ha ad lik. etetjük azokat, akkor a javát ki­
válogatva több fehérjét s szénhydrátot is kap 
velük a juh, s igy esetleg jó húsban tartható 
azokkal, mig a gabonaszalma s a gabonapolyva 
okvetlenül apasztani fogja.

Nem sokkal [kedvezőbb a helyzet akkor 
sem, ha zsombolvázotí csalamádét is adunk 
a juhoknak, lg)' pl. 1000 kg. élősúlyra s na­
ponta 50 kg. zsomb. csalamádét s ad lib. szal­
mát (felerészben hüvelyeset) adva, föltételez­
hetjük. hogv a juhok még mintegy 20 kg. szal­
mát fognak enni. Ebben az adagolásban pedig fog­
laltatik 0-96 kg. fehérje s r3‘5kg, nitrogénmentes 
táplálóanyag, vagyis fehérje még mindig kevés, 
de sz ‘■nhvdrát kis fölöslegben.

Ellenben ha zöldtakarmányt, pl. luezernát 
adhatunk a juhoknak a szalma mellé, akkor 
már némi javulásra is számíthatunk. így pl. 
40 kg. zöld luezerna, 10 kg. hüvelyes és 10 
kg. gabona szalmában foglaltatik 1'84 kg. 
fehérje s 117 kg. nitrogén mentes táplálóanyag 
de ha a szalmát ad lib. etetve, a javát szedik 
ki a juhok, akkor természetesen még több 
fehérjét s szénhydrátot fogyasztva már ^ némi 
fölösleget kapnak, mely gyarapítókig hathat 
reájuk. Véleményünk szerint csakis ez az ete­
tési eljárás volna az. mely kilátást nyújthatna 
arra, hogy veszteség nélkül lehetne a kérdé­
ses űröket a tarló felszabadulásáig eltartani.

Üselkó.

GAZDASÁGI GÉPÉSZET.
Rovatvezető; IQ. Spőrzőn Pál.

Mii trágyaszóró-gép bemutatása és 
"" annak tervezete.

A mütrágyaszóró-gépek hazánkban még 
nem elég ismerlek, azok alkalmazása aránylag 
még kevés helyre szorítkozik. Pedig e gépek 
a belterjesebb gazdálkodásnak ide-oda nálunk 
is elengedheti en tartozékai lesznek.

Az OMGE. műszaki bizottsága éppen ezért 
vette fel idei munkatervébe a mütrágyaszóró- 
gépek bemutatását.

A bemutatás bírálattal lesz összekapcsolva, 
mely mint az alább következőkből látható, ki-

90—100% csiraképes tengeri
ez idén ritkán fordul elő, de t. vevőim érdekében idején gon­
doskodtam ily magas csiraképességii vetőmagnak való tengeri 
beszerzéséről és igy azon helyzetben vagyok, hogy 10 Ínlótól

kezd,« bármely mennyiségben, waggonszám í a követkézé fajoM» ““ír pig„0lettO, legkorábbi székely,
magyar sárgaszemü, magyar fehér- 

fehérszemü, lófogu fehérszemü, lófogu 
sárgaszemü. Mintákat, előnyajánlatot kívánatra szívesen küldök.

•1 csász. és kir. udvari
nílAli magkereskedése

— Budapesten. —IVIautÍmev
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kikerülő anyagot eihordja. Ez u, n. szélvédőnek 
ugv kell elhelyezve lenni, hogy az a szóró­
készülék működését el ne takarja, s hogy szél­
csendes időben annak használata mellőzhető 
legyen.

6. Kormányszerkezet. A mütrágyaszóró- 
gépek is — a vetőgépekhez hasonlóan — gép- 
szélességnyi fogásokban dolgozván, oly vezető- 

kormány —- szerkezettel kell hogy ellátva 
legyenek, hogy a gépszélességek pontosan be­
tarthatók legyenek munka közben is.

Ezek a szerkezeti bírálat pontjai.

II. Munkaminőség bírálata.
A munkaminőség bírálata szintén több 

részre oszlik.
í. Munkaminőség a gép álló helyzetében. E 

vizsgálat kiterjed a szóró- és elosztó-szerkezet 
egyenletes működésére és a szórási mennyiség 
szabályozhatóságára.

aj A szóró és elosztó szerkezet egyenletes 
működésénél a gép, — épp úgy, mint a vetőgépek 
próbájánál történt — feltárnasztatik, hogy hajtó­
műve szabadon mozoghasson. Az anyagszekrény 
először porszáraz anyaggal lesz megtöltve s 
miután kerékkerülete leméretett, 1 kát. holdnyi 
területre kiszabott megfelelő szórási mennyi­
ségre beállítva. Ezután a kerék kézzel hajtatik 
annyi fordulatig, míg a gép az egy kát. hold 
területet, vagy annak megszabott részét beszórta 
volna. Ezen munka közben figyelemmel kísér­
tetik a szórás egyenletességének minősége, ami 
különben a gép alatt összegyűlő anyag réteg- 
alakulásából is szembetűnő lesz. A gép alatt, 
annak szélességében összegyűlt anyagréteg 
hosszában 4 egyenes részre osztatik s külön 
lemázsáitatván megtudható lesz, mily arányban 
maradt a gép szórási egyenletessége annak 
teljes szélességében.

Ezen kísérlet befejezte után a gép kiürí­
tése lesz bemutatva, illetve megvizsgálva. Ekkor 
iigyelemmel kísérhető, mily módon történhet a 
szórószerkezet tisztítása és a gép kiürítése.

Ugyanezen kísérlet minden módozatában 
megtörténik nyirkos, tapadós műtrágyával is. 
Ennél meg lesz figyelhető, mennyiben felel 
meg a szórókészülék, a hozzá kötött kivánal­
maknak.

E kísérletek befejezte után következik a

b) szabadban való munka bemutatása.
E czélra elő lesznek készítve 3 2 kát. hol­

das táblák, simára lehengerezve s a gépek 
valamely könnyen szembetűnő anyagot fognak 
szórni (esetleg gipszet, mészport). Itt látható 
lesz a műtrágya elosztása, amint az a valóság­
ban történik s igy a tényleges munkaminőség 
is meghatároztatóvá lesz. A beszórt területek 
a nyilvános bemutatásra már okmutatásul szol­
gálhatnak.

A szerkezeti és munkaminőségi bírálaton 
kívül bírálat alá jut

1. YonóeröszüJcséglel a gép abszolút vonó­
erő erőszükségíete és 1 méter szórási széles­
ségre vonatkoztatott vonóereje.

2. Anyag és valószínű tartósság az előze­
tesen megejtett szerkezeti és anyagvizsgálatok 
alapján.

3. Ár. Összehasonlítva a gép enyhébb 
előnyeivel vagy hibáival.

Az értékszámok és együtthatók.
A bírálat értékszámokkal és együtthatók­

kal fejeztetik ki.
Az értékszámok (point) megoszlanak i—4-ig 

és pedig
1 = nem jó
2 = elég jő .... ,
3 = jó jelzővel.
4 = igen jó .
Ezen értékszámok még együtthatókkal is 

szoroztatnak. Az értékszámozás a bírálat külön­
böző részein következőleg oszlik meg:

szerkezeti bírálat ezen alapon döntetik el vég­
érvényesen.

A szerkezeti birálat kiterjed :
1. Az anyagszekmny és berendezésére, a) 

Ennek először is oly anyagból kell készülve 
lenni, hogy azt a különböző alkotórész-anya­
gok, melyeket a műtrágya tartalmaz, egykönnyen 
meg ne támadhassák.

h) Befogadási képessége olyan legyen, hogy 
abba — anélkül, hogy ezzel a gép egyéb szer­
kezeti és kezeihetőségi előnyei szenvednének
— legalább is annyi műtrágya férjen bele, 
mint aránylag a vetőgép velőszekrényébe vető­
mag. A megengedhető minimum ne legyen 
kisebb egy kát. hold számára szükséges mennyi­
ségről, ami megfelel a rendes trágyázás! viszo­
nyokat szem előtt tartva, szuperfoszfátból 
1—1*5 q-nak, chilisalétromból 0*8—1 q-nak.

c) Az anyagszekrény könnyű, gyors és 
alapos kiürítésére megfelelő szerkezetek kívá­
natosak.

2. Trágyaszóró szerkezet. Ez képezvén 
úgyszólván iegfoníosabb részét a mütrágya- 
szóró-gépeknek megkívánható :

a) hogy az mindennemű és minőségű nagy 
állapotú műtrágyát egyaránt biztosan és egyen­
letesen szórjon. Nem elegendő tehát, hogy csak 
a száraz, porlékony anyagot biztosan juttassa 
ki az anyagszekrényből, de kell, hogy a nyir­
kos, összeálló műtrágyát is kitudja vinni a 
szekrényből anélkül, hogy azt péppé gyúrná 
vagy összetörnné.

A ehilisalétrom szórógépeknél a szóró- 
szerkezet minden körülmények közt, tehát mig 
nyirkos (vonödott) állapotban is szórni tudja 
az anyagot.

Mindazon szerkezetek, melyeknél a kiszó­
randó anyag nem erömüvi utón. hanem jórészt 
önsúlyánál fogva vezettetik ki a szőrőszekrény- 
böl, e feltételnek valószínűleg legjobban felel­
hetnek meg.

b) Az anyag összeállásál, megtömődéséi 
megakadályozó lazító vagy mozgató készülékek 
hasonlóképpen úgy legyenek megszerkesztve, 
hogy ezéljuknak még a nyirkos anyag szét­
választásánál is megfelelhessenek.

cl) Miután jóformán elkerülhettem, hogy a 
trágyaszóró szerkezetek, még száraz anyag ki­
szórásánál is. el ne tömödjenek, kívánatos, hogy 
a szórőszerkezetek megfelelő tisztitó készülékek­
kel legyenek összeköttetésben, mely tisztítóknak 
nemcsak feladata, de tényleges működése is 
abban álljon, hogy a szórőszerkezetet munka­
közben— bárminemű anyag szórásánál is — 
mindenkor biztosan, tisztán s igy munkaképes 
állapotban tartsák ott, ahol az szükséges. *)

d) Ezenkívül kell lenni oly szerkezeti el­
rendezésnek, melynek segélyével munka után 
vagy munkaszünetek alatt az egész szórószer­
kezet alapos és teljes kitisztítása könnyen, 
gyorsan és okszerű módon végezhető legyen.

3. 7 rág yarn nn yiség szabályozása. Miután 
tudvalevőleg a műtrágyákból is különböző 
mennyiségek, szóratnak el, a gépen feltétlenül 
megkívánható egy oly mennyiségszabályozó, 
mely Ível a különböző terület egységenkénti 
menynyiségek amennyire az egyáltalán lehető
— szükhatárok közt is — pontosan betarthatók 
legyenek.

4. Trágyaelosztó szerkezet. A szörókészü- 
lek által kihozott anyag a talajon egyenletesen 
osztandó el. Akár maga a szórószerkezet akár 
egy külön erre készült elosztó szerkezet szol­
gáljon e czélra, annak olyannak kell lenni, 
hogy a gép teljes szélességében, annak minden 
pontján egyenletesen oszoljék el a kiszórt 
trágyamennyiség.

5. Szélvédő-szerkezet. A porlékony anyagot 
már a gyengébb szél is elhordja a gép alul a 
szórás alkalmával s ezzel a trágya egyenletes el­
osztása úgyszólván lehetetlenné van téve. Ez okból 
feltétlenül szükséges olyan védőkészülék, mely 
megakadályozza, hogy a szél a szekrényből

*) A chilei salétromot szóró gépeknél természetesen 
csak ehilisalétrom értendő.

terjed mindazon részletekre, melyek a mü- 
írágyaszóró-gépek helyes megbirálására szük­
ségesek.

A bírálati tervezetet már azért hozzuk 
most nyilvánosságra, hogy egyrészt a gépgyá­
rosok kellő időben megismervén a kívánt fel­
tételekéi, a gépre váró feladatokat s igy meg­
felelően készülhessenek a bemutatásra. A gazda- 
közönség pedig megtudhatja a tervezetből, mik 
a jó mütrágyaszóró gép tartozékai és hogyan 
kell megítélni a mütrágyaszórő-gépeket.

A bemutatás czélja.
A bemutatás czélja a nálunk általában 

még kevésbbé ismert és használt modem mü­
trágyaszórő-gépeket munkában bemutatni és 
megismertetni azok szerkezetét és használási 
módját a gazdaközönséggel.

A bemutatás helye.
A bemutatás Gödöllőn a magyar korona­

birtok gazdaságában tartatik meg.

A bemutatás ideje.
Tekintettel arra, hogy a jónak bizonyuló 

gépek közül a gazdaközönség esetleg egyikét- 
másikát már az őszi műtrágyázást idény alatt 
alkalmazni óhajtaná, a bemutatás 28, 29 és 
30. napjain történik. Az első két nap tisztán 
csak a birálat számára szolgál, amennyiben e 
napon végeztetnek a bírálati munkálatok, A 
második nap a nyilvános bemutatás számára 
tartatik fenn.

Bemutatható gépek,
A bemutatáson részt vehet minden rend­

szerű és gyártmányú mütrágyaszóró-gép. fel­
téve, hogy bejelentő a bejelentési ivén feltün­
tetett határozmányokat elfogadja.

A bemutatható gépek 3 csoportba osztatnak.
!. Egyetemes mütrágyaszóró-gépek, melyek 

mindennemű műtrágya szórására alkalmasak.
II. ChiiisaUtromszórók, melyek kizárólag 

a chilisalétrom sorokra való szórására szol­
gálnak.

Ili. Kombinált mütrá/jijaszórok, melyek 
vetögéppel vannak összekapcsolva.

Mindhárom gépeso}>ort egyenlő elvek alap­
ján biráltaíik meg.

Bírálati szabályzat.
Ilár a bemutatás verseny jellegével nem 

bir s ennek folytán dijak sem adatnak ki, a 
bemutatásra bejelentett gépek úgy szerkezeti­
leg, mint munkaminőségüket és munkabírásu­
kat illetőleg meglesznek bírálva.

A bírálat a bírálati lapokon nyer kifeje­
zést és az eredmény, mely nemcsak a jóság! 
rangsorozatot, de az egyes részleteket is kife­
jezi, teljes egészében fel lesz tüntetve.

Maga a bírálati eljárás két részre oszlik, 
úgymint :

I. Szerkezeti birálat.
Az eddig rendezett gép versenyek és gép­

bemutatások tapasztalatai oda engednek követ­
keztetni, hogy az illető gépek szerkezeti bírá­
lata nem volt teljes részletességig pontosan 
keresztülvihető a megfelelő idő hiányában. 
Miután pedig valamely gép teljes megbirálásá- 
hoz feltétlenül szükséges, hogy a gépek szerke­
zetileg is a legapróbb részletekig ismertek 
legyenek, e ezélből a bemutatandó gépek a 
bemutatás előtt legalább 4 héttel a műegye­
temi mezőgazdasági gépkisérieti állomáshoz 
küldendők be, hol azok szerkezetileg és arneuv- 
nyire lehető, anyagra nézve is alapos vizsga­
lat alá vétetnek.

A szerkezeti birálat nevezett állomás ada­
tainak alapján ejtetik meg olymódon, hogy ne­
vezett állomás p karon+of-io ma«*

3. Trág
4. Trág
5. Trág’

8. Tiszt

9. Kord

3. Szórí

esetér

mutat 
mome 
zat i 
értéké

kifejezi 
— anél 
séges, I 
meg it 
nem ki

kukor

úgy
hogy
zete't

tok bé
kütönö:
előtt, i
nevelő
közöké
desen
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sában

tani, k
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a bemutatás előtt minden egyes 
gép szerkezetét részletesen előadja és bemu­
tatja. A biráió-bizottság ezt tudomásul veszi 
s amennyiben a mtínkabiráíat folyamán egyik 
vagy másik szerkezeti rész az előre jelzett 
előnyös vagy hibás tulajdonságait feltünteti a

jú|pm

mm



SZÁM 13-IK ÉVFOLYAM,

tett és ha a kereskedő a, kukoriezát a goréban 
megtekintette és ugv vette meg, akkor azt, ha 
hibás is, átvenni tartozik.

Ha a kukoricza mennyisége az eladás 
alkalmával ezen kifejezéssel „circa 1000 m mázsa" 
jelöltetett meg, a kereskedelmi szokások, sőt a 
tőzsdei áruüzleti usance-ok 6. § a is a meg­
jelent mennyiségiül 5°/o eltérést engednek. A 
gazdára nézve azonban, ki saját termését adja 
el, még ez sem irányadó és öt árkülönbözet 
fizetésére a bíróság még akkor sem kötelezné, 
ha az eltérés 5°/<>- nál nagyobb lenne. Föltéve 
mindig, hogy a gazda saját termését adta el 
és hogy nem termett annyija, hogy a teljes 
mennyiséget szállíthatná. Véleményünk a keresk. 
törvényen és az állandó bírói gyakorlaton 
alapszik. Sz. F.

Haszonbéri szerződés feltételei. (Felelet 
a 160. se. kérdésre.) A haszonbér! szerződésbe 
felveendő föltételek oly különbözők, hogy ezt 
a fontos kérdést néhány sorral elintézni nem 
lehet. A feltételeket különben a bérbeadó szokta 
megállapítani és a bérlő feladata, hogy ezeket 
saját érdekében olyformán módosítsa, hogy 
ezen föltételeknek eleget is tudjon tenni, ami­
hez persze alapos gazdasági képzettség szük­
séges s aki ezzel nem bír, jobban teszi, iia 
nem bérel, mert a bérlet igen nagy koczkázat- 
tal járó vállalat. Hogy 100 hold birtok után 
mennyi igás- és nevelő-marha szükséges, ez 
annyira függ a helyi körülményektől, hogy erre 
pontos választ adni nem lehet. Az épületekről 
a bérbeadó tartozik ugyan gondoskodni, de 
rendszerint csak a birtokon tényleg meglevő 
épületeket engedi át s ha ezek esetleg nem 
elegendők, akkor a hiányzó épületek pótlása 
kölcsönös megegyezés tárgya. A gazdasági 
gépeket és eszközöket rendszerint nem a bérbe­
adó szolgáltatja, hanem a bérlő sajátjából 
szokta ezeket beszerezni, szintúgy az igás- és 
haszonállatokat is. A fölvetett kérdésekre 
konkrét feleletet nem adhatván, azt javasoljuk a 
kérdésttevőnek. hogy a haszonbéri szerződést, 
mielőtt ezt elfogadná, a birtok rövid leírásával 
egyetemben terjeszsze be valamely gazd. tanács­
adó bizottsághoz, a minők a magyar-óvári aka­
démiánál és a keszthelyi, debreezeni, kolozs- 
monostori és kassai gazd. tanintézetnél fenn- 
állanak s azon rendeltetéssel bírnak, hogy 
ilyen kérdésekben szaktanácscsal szolgáljanak. 
A beadvány bélyegmentes és a szakvélemény­
ért nem jár semmi dij. Bensch.

Fiatal mén fedezése. (Felelet a 161 se. 
kérdésre.) Hogy a három éves „könyitett mu­
raközi“ csödör után a kanczák nem foganja­
nak, annak oka okvetlenül a kérdésben foglalt 
ama köfülményben rejlik első sorban, hogy a 
mén akkor ugrik le a kanczáról, amikor le- 
magzik. Fiatal méneknél, apasági pályájuk kez­
detén, elég gyakori, sőt megszokott dolog ez. 
Arra kell törekedni, hogy a fedezés aktusa 
higgadtabb és intenzivebb legyen. A kanczák 
bizonyára nagyok a ménhez képest, úgy hogy 
fedezés közben a ménnek nagyon is a hátsó 
„iábahegyére* kell állani, amely kényelmetlen 
helyzetből azután, alig végezvén dolgát, ipar­
kodik menekülni. Ezért nagyobb kanczákat 
erős eséssel bíró lejtőre kell állítani, hogy a 
mögötte álló mén magasabban álljon, még az 
esetben is, ha fedezésközben a kaneza előre 
halad. Ajánlatos továbbá, hogy a lemagzást 
megelőző pillanatokban egy-egy ember a mén 
mindegyik oldalán a mén felé eső kezével an­
nak könyökét, a másik kézzel pedig térdhaj- 
lását megtámassza, bogy a mén idő előtt le 
ne csússzon. Természetes, hogy a fedeztetés­
nek oly helyen és oly csöndben kell történnie, 
hogy a mén figyelmét kötelessége teljesítésétől 
semmi el ne vonja. A fedeztetés! hely talaja 
ne legven sáros, süppedős vagy egyenetlen, 
mert ez is befolyással van egy oly kényes ter­
mészetű ménre," mint a szóban forgó. Lehet 
végül még, hogy a mén hímvesszője igen rö­
vid, mely körülmény szintén a panaszolt ered­
mény okozója szokott lenni. Ez ellen sincs 
más segitség, mint a már fölemlített fogások;
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ha azok sem használnak sokat, akkor nem ér­
demes a ménnel bajlódni, — legjobb túladni 
rajta. Mivel pedig a mén a „lehető legjobb“ 
kondiczióban van, több mozgást ajánlanék a 
fedeztetés előtt, valamint kizárólag zabot mint 
abrakot és semmi melasszét.

A kanczáknak melasszéval való tartása 
nem lehet befolyással az eredménytelenségre, 
hacsak a kanczák nem tülkévérek és henyé­
lésben elpuhultak. Lehet azonban, ha a me- 
lassze a bélcsatornára túlságosan ingerlőleg 
hat és hasmenés-szerű ürüléket eredményez, 
hogy az is némi befolyással van. Ha a kan­
czák a munkában túlerőkéinek, az szintén a 
termékenység rovására megy.

Az egész kérdésben érdekes leit volna 
még tudni, hogy muraköz! kanczákról van-e 
sző, vagy félvérkanczákról és hogy a „könnyí­
teti muraközi“ kifejezés úgy értelmezendő-e, 
hogy a panaszolt mén apja angol félvér, anyja 
pedig muraközi volt.

Ha a mén ilyen származású, akkor — 
bocsásson meg a t. kérdést!evő — félvér kan- 
czákra nem való, meri jőravaló ivadékot nem 
fog nemzeni. Amint az eddigi sikertelenség, 
mely ugyan később némi javulást fog mutatni, 
bizonyítja, a természet sem engedi szívesen a 
túl heterogén fajták összekeveredését és a ke­
veréknemzedék folytonos szaporítását, amint­
hogy a tapasztalat is bizonyítani látszik, hogy 
a különböző fajok, pl. ló és szamár nemzöké- 
pes utódokat nem produkálnak egymással. Két 
egyfajtabeli, de egymással szemben erősen he­
terogén fajta pedig már majdnem oly távol áll 
egymástól a tenyésztés szempontjából nézve, 
mint két egv nemhez tartozó különböző fajta.

Kis M.

Az orosz mezőgazdasági válság 
megszüntetésére irányuló 

törekvések.
(Szinnyei-Mersc István, a in. kir. fölitmiveiésfigyi minisz­

ter szentpétervári szaktudősitó jelentéséből.)
Az orosz mezőgazdasági válság orvoslá­

sának kérdésével külön szaktauáeskozmány fog­
lalkozik, mely a válság minden részét behatóan 
kívánja megismerni, helyi bizottságoktól és ha­
tóságok véleménye alapján.

Egyik ülésén behatóan foglalkozott a paraszt- 
birtokok kérdésével s igen sok részről reá mu­
tattak azon felette nagy mezőgazdasági bajra, 
melyet a közös birtok szervezete okoz, úgy, 
hogy a iakósságnak körülbelül SO’/e-a sem tu­
lajt! nos, sem bérlő számba nem megy ezen 
szervezet fo'ytáu. A részeknek elforgácsulása 
a duiugazdaság s a kötelező vetésforgó folytán 
minden önálló törekvés s igyekezet kihal, a bír- 
laló magát egy a község gyámkodása alatt levő, 
örökbérlőnek tekinti és sem nem bír, sem nem 
akar bírni a javítás iránti érzék- és hajlammal; 
ezért javaslatba hozatott, hogy lehetővé tétess-: k 
a parasztoknak az átmenet, egyes csoportokban, 
fokozatosan, a községi közös birtoklásból, az 
egyéni tulajdon állapotába.

Ezzel szemben felhozatott, hogy a községi 
birtok nem kiválólag orosz intézmény sj az­
előtt Nyugat-Enrőpában is mindenütt előfordult 
s az átmenet csak fokozatosan történt. A jelek 
arra- mutatnak Oroszországban is, hogy ennek 
napjai meg vannak számlálva s a magántulajdon 
fogalma s vágya már az orosz parasztban is fel­
ébredt.

A szaktauáeskozmány abban állapodott 
meg, hogy a parasztbirtok tönkremenetelének 
főoka mégis az el darab olás s elpántlikázásban 
áll, mely nemcsak a községi, de magánbirtoknál 
is előfordul. A parasztok ugyan belátják ennek 
káros voltát, de a föld minőségének különböző 
voltára való tekintettel, más megosztási módot 
nem tudnak, hiányozván náluk az inteligen- 
ezia melynek alapján a különböző minőségű földe­
ket, különböző nagyságban ugyan, de egyenlő 
értékben felcomassálják, oszthassák. Ezen com­
ma ssál ás pedig oly vidékeken, melyek egy része 
nedves, más része száraz, csakis nagy költséget 
igénylő vizmentesitési s öntözési müvekkel kap­
csolatosan volna lehetséges. Bármily kívánatos 
lenne tehát a segitség ezen kóros állapotok meg-

I. Szerkezeti bírálat.
Érték- Együtt 
szám ható

Anyagszekrény anyaga.........— — — 1—4-ig
Anyagszekrény befogadási képessége,,. 1—4-ig
Trágyaszóró-szerkezet ._.................... 1—4-ig
Trágyaeiosztó-szerkezet ----------- ... l —4-ig
Trágyamennviséget szabályozó szerkezet 1—4-ig
Szélvédő-szerkezet ................. - 1—4-ig
Tisztítószerkezet a trágyaszórőnál— — 1—4-ig 
Tisztitószerkezet az egész anyagszek- 

rény tíüritésénél ... ......... . — — 1—4-ig
9. Kormányozó-szerkezet ........„............... 1—4-ig

II. Munkaminőségi bírálat.
1 Szórószerkezet egyenletes működése.., 1—4-ig 5 
2. Elosztószerkezet egyenletes működése 1—4-ig 4 
3" Szórási mennyiség pontossága száraz

és ugyanaz nyirkos anyagnál____ 1—4-ig 4

ül. Vonőerőszükséglet, ár és anyag.
1. Vonóeröszűkséglet abszolúte --------- 1—4-ig 3
2. Vonóeröszűkséglet í méter szórási szé-

’ lességre vonatkoztatva ................... 1—4-ig 3
3. Anyag és valószínű tartósság...............1—4-ig 3
4 Ár viszonyítva a gép jóságához ... 1—4-ig 2

A bíráló-bizottság fenntartja magának a 
jogot, hogy a vizsgálat részleteiben szükség 
esetén változtatásokat eszközölhessen.

Bírálati végeredmény.
Miután a bírálati lap teljes részleteiben 

mutatja be a bírálat tárgyát képező összes 
momentumokat az ott feltüntetett rangsoro­
zat önmagában fogja megmutatni a gépek 
értékét.

Jelentés.
A versenyről úgy a „Közietek“-ben mint 

az 0MGE. évkönyvében részletes jelentés lesz 
közzétéve.

LEVÉLSZEKRÉNY.

Kérdések.
lói), kérdés. Kukoriezát adtam el ezen 

kifejezéssel: „kb. 1000 mmázsa kukoriezämat“ 
— anélkül, hogy betettem volna ezen szót egész­
séges, sőt a kereskedő a kot árka ban (góréban) 
meg is nézte és azt mondta, hogy nem hibás, 
nem kell megforgatni.

Azonban most a morzsoíásnál kiderült, 
bogy biz abban sok hibás van.

1. Tartozik-e átvenni a kereskedő a hibás 
kukoriezát.

2. A kb. szó minden 100 mázsánál —
úgy gondolom — 5—10 mm. hiányt enged, 
hogy ezen hiány után tartozom-e árkülömbö- 
zete’t fizetni. J. A.

160. kérdés. Milyen legyen egy földbir­
tok bérleti szerződése ? Mire legyen a bérlő 
különös figyelemmel a szerződés megkötése 
előtt. 100 hold földbirtok után mennyi igás és 
nevelő marhára való istállót és gazdasági esz­
közöket követelhet bérlő jogosan, hogy ren­
desen gazdálkodhasson és ki fedezi a beruhá­
zásokat ? E. A.

161. kérdés. Kezelésem alatti gazdaság­
ban 1 bárom éves könnyített muraközi csődör- 
rel hágatok. A csődör a lehető legjobb kondi­
czióban van. Ezideig a bebágatott 21 darab 
kaneza közül egy sem fogamzott. A csődör 
a kanczáról ugyanis akkor ugrik le, mikor a 
magelválasztás történik, úgy, hogy az ondó a 
földre folyik el. Nem tudom, nem-e fordult 
már hasonló dolog elő gazdatársaimnak praxi­
sában és tekintve, hogy az állat értékes, ha 
lehetséges, szeretném a tenyészetben megtar­
tani, kérem tudatnák velem mi lenne az eljá­
rás. Kanczáim 2 kg. melasszet kapnak naponta 
és darabonkint, nem járulhat-e ez valamivel 
hozzá. K. M.

évfolyam.
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Feleletek.
Knkoriezaeladás. (Felelet a 1Ő9. számú 

kérdésre.) Ha a gazda sajáttermésü kukoricá­
ját adta el, ha különös minőség ki nem kötte­
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Gazdasági egyesületek mozgalma
A Szatmármegyei G, E. 1902, évi műkö­

déséről egy szakértelemmel összeáilitott évkönyv­
ben számol be Poszvék Nándor egyesületi titkár, 
Domahidy Sándor egyesületi elnök az évkönyv­
höz írott előszavában érdekesen fejtegeti, hogy 
az agráreszmék manapság annyi alakban és 
olyan tág értelmezéssel jelentkeznek már a napi­
sajtóban, hogy ez az irányzat országos politika 
színezetével bir. Pedig az agrárizmus az előszó 
iró szerint ma még csak törekvése a magyar 
gazdaosztálynak arra, hogy a mezőgazdaság ér­
dekeihez alkalmazkodjék az országos politika. 
Az egyesület 1902. évi működése folyamán küz­
delmes munkát fejtett ki a saját szervezetének 
fentartása ügyében; a megyétől egy fillér segélyt 
sem kap, s az összes anyagi támogatás a föld- 
mivelési minisztérium 1200 kor. segélye, melyet 
a 8 évvel ezelőtt létesített közlegelő berendező»

a* 8

-

mm

szüntetésére, mégis törvényhozási utón tenni ezt 
nem lehet a meggyökeresedett előítéletek s meg­
szokások miatt, s ezért abban állapodtak meg, 
hogy egy speeziális bizottságot küldenek ki a 
kérdés tanulmányozása végett. Ezen bizottságba 
a belügyi, földmivelésügyi és pénzügyminiszté­
riumok képviselői is meghívandók, tartozik az 
egyenes adók osztálya által már kidolgozott: 
..Előterjesztés a parasztbirtokok emelése ügyé­
ben1' czimii elaboraiumot áttanulmányozni s az 
eredmény felől veteményes jelentést tenni.

Továbbá behatóan foglalkozott a szaktauács- 
kozmánv a nép részére nyújtandó kishitel kér­
déséverés a következő határozatban állapodott 
meg:

1. A kishitel szervezetére eddig fennálló 
intézkedések alapul veendők általánosságban, 
mint megfelelők a ezélnak s a községi ily irányú 
intézmények, hiteleeyletek stb. alapszabályai át- 
dolgozandők s áiaíakííandők, mert azok n m 
feleinek meg a követelményeknek.

2. Különös sulv helyezendő a gabonára 
adandó kölcsönök kérdésére.

3. A pénzügyminisztériumban szervezteini 
fog a kishitel részére egy külön igazgatóság.

4. A kishitel szervezetei s intézményei, — 
kivéve az államiakat, melyek továbbra is meg­
maradnak a parasztok ügyeit intéző közigazga­
tási szervezetek adminisztrácziója alatt,' a — 
kerületi hatóságok alá lesznek rendelve.

5. Az újonnan szervezendő ily irányú intéz­
mények alaptőkéjének czéljára lesznek fordítandók 
az eredetileg községi takarékpénztárak czéljaira 
szánt tőkék s összegek, továbbá az 1891/92-ik évi 
nagy Ínség alkalmából működött speeziális bizott­
ság rendelkezésére bocsátott összegek marad­
ványai s végre az évenkint e ezéira, az állam 
áltat kiutalandó összegek.

0. Az előző pontban körvonalazott források 
lói a kifizetendő összegek, visszafizetés köte­
lezettsége mellett fognak a kishitel létesítmények­
nek az igazgatóság (1. 3. pont) által kiutaltatni.

A szaktanácskozmánvon kívül, működés­
ben van az á'landó gazdasági tanács, melynek a 
legmagasabb jóváhagyással ellátott működési 
programmja a következő:

1. A gazdasági ismeretek terjesztése.
2. Kísérleti telepek létesítése s javítása s 

ííz eredményeknek a gazdákkal való közlése.
3. A gazdaságot veszélyeztető külbehatások 

elleni védekezés ; mint pl. szakadékok keletke­
zése. i’ntőfcomok megkötése stb.

4. A tűz elleni védekezés, pl. tüzmentes 
anyagok ajánlása stb.

5. Vizszabályozás.
fi. A gazdasági vagyon megvédése s apasz­

tana a mezei s erdei károknak, ló-s más lopásoknak.
7. Jő utak létesítése és fentartása.

8. A bérletekre vonatkozó törvények revíziója.
9. A kishitel szervezése a parasztok részére!
10. A talajjavítást kölcsönök fokozása.
11. Gazdasági társulás elősegítése és sza­

bályzatok létesítése.
12. Jó gazdasági eszközök, gépek nép­

szerűvé tétele, a javítás elősegítése, trágyázás 
kérdése stb.

13. A marhatenyésztésnek különösen a 
parasztoknál való emelése.

14. A tejgazdaság javítása s a tejtermékek 
értékesítésének könnyítése.

15. Gazdasági mellékfoglalkozások létesí­
tése, zöldségkertészet, méhészet stb. elősegítése.

16. A gazdasági termékek bel- és külke­
reskedelmének szervezése és javítása.

17. Gabonamagiárak létesítése.
IS. A gazdasági termények vasúti szállí­

tási díjtételének revíziója.
19. A piaczok s vásárok emelése.
20. Az állami szállításoknál a közvetítő ke­

reskedelem megszorítása, illetve megszüntetése.
21. A település költségeinek részbeni be­

szerzéséről való gondoskodás.
22. A báziiparnak fejlesztése nyers anyag­

gal való ellátás utján; a készítés1 módjainak 
tökéietesbitése s az értékesítés elősegítése.

23. A mezőgazdasági munkáskérdés javí­
tása az által, hogy a kínálat s kereslet közvetí­
tessék munkáscsoportok vasúton és vissza való 
szállításának szervezése s orvosi 8 más segély 
nyújtása oly helyen, hol nagyobb csoportban 
Vannak idegen munkások,

A mezőgazdasági érdekek előmozdítása 
végett az 1803-ik évben megváltoztatott állami 
bankalapszabályokban helyt talál a talajjavítási 
kölcsön is, mely a gazdasági egyesületek közve­
títése s egyetemes felelősség s szavatosság mel­
leit adatik. Alapitatott azonkívül az állam kez­
deményezésével, az úgynevezett „ nemesi $ paraszt- 
agrárbank“ és működik a sok magánrészvényes 
által alapított _ Agrárbank3.

A kelettengeri tartományokban igen kifej­
lett hitelszövetkezetek vannak, mig a birodalom 
túlnyomó részében, daczára az erre nézve meg­
levő utasításoknak s előírási szabályoknak, 
úgyszólván csak mutatóban vannak.

A pénzügyminisztériumban legutóbb 11 M- 
telszövetkézel alapszabálya lett megerősítve (a déli 
vidék kormányzóságaiban), s ezek részére az 
állami bank által 14,000 rubel adatott hosszúle­
járatú visszafizetés mellett, s egyúttal 24,000 
rubelnyi rövid lejáratú hitel nyittatott.

Ezek jogosítva vannak alapszabályszerü 
kölcsönt nyújtani, betéteket elfogadni, kölcsönö­
ket felvenni stb. és megbízási üzleteket kötni, 
mi különösen fontos az uzsorakézben levő házi- 
ipart űzőkre nézve. A m. évben, a háziipar 
fellendítésére a kincstár 116,766 rubelt fog a 
háziiparral foglalkozók hiteligényeire fordítani. 
Az 1903. évtől kezdve, ugyaniig czélra évi 
146,720 rubel fog fordittatui s 13,280 rubel a 
földmivelésügyi minisztérium múzeumának fen- 
tartására. Ezenkívül egy Visnyi-Volotsokban fel­
állítandó szövő-, és mázoló-, valamint Kazán 
kormányzóságban létesítendő asztalos tanmű­
helyre 53,100 rubel fordittatott.

Az évenként hitelnyújtásra esetleg fel nem 
használt összegek, a visszafizetett kölcsönök s 
a háziipari tárgyak értékesítéséből befolyó ősz- 
szegek a háziipar fellendítését ezélzó, külön 
alap létesítésére fognak fordittatui.

Fagyaszt(M szövetkezet 600. van s miután 
egy rendelet szerint ezentúl a kormányzóságok 
adják a jóváhagyást, rí ir.éLk, hogy több fog 
keletkezni. Ezeknél az inteligencziahiány képez 
nagy akadályt s e őzéiből a szakbizottság, mely 
ezekkel foglalkozik, most egy részletes utasítást 
dolgozott ki a teendők s a vezetők kötelességei­
nek pontos leírásával.

Melyeknek tartalma, fejezetenként kiterjed: 
1. A közgyűlések szabályzata s teendői. 2. Az 
igazgatás szervezete. 3. Az ügyvivő-igazgató 
részére szőlő útmutatás (teendői stb. körtilirásá- 
val). 4. Ugyanilyen az igazgatóság tagjai részére. 
5. A titkár részére. 6. A pénztárnok részére. 7. 
A felügyelő bizottság részére. 8. Az ellenőrző- 
bizottságok részére és végre 9. A különleges 
bizottság teendői. Az agrárbankok (a magántőke 
által alapítottak) sokkal alacsonyabb összegű 
kölcsönt adnak, mint az állam által alapított, s 
ugv a törlesztési terv, mint feltételek sokkal 
kedvezőtlenebbek. Előbbieket tisztán üzleti szem­
pontok vezérlik, mit el is érnek úgy a kölcsönök 
folytán, mint a birtokukba jutott birtokok elpar- 
czellázása által.

A megtevő institucziók őnsulylyal nehe­
zednek a gazdaközönségre s a magas és nehéz 
hitelviszonyok rohamosan siettetik a pusztulást, 
úgy, hogy ezen téren is a legnagyobb feladat 
vár a speeziális szaktanácsbozmányra, mert a 
hitelviszonyoknak sürgős és gyökeres javítása 
égető kérdés.

(Folyt, kuv.)

sének törlesztésére ad. Az egylet ekként csekély 
tagdíjbevételére támaszkodhatik csak s rffem fejt­
heti ki a kellő tevékenységét anyagi erők híj- 
ján. 62 alapitó, 222 rendes és 285 évdijas tagja 
van az egyesületnek, mely a múlt évben három 
közgyűlést és 9 választmányi ülést tartott. Volt 
ezenkívül 5 szakosztályi, 5 bizottsági ülés és 4 
értekezlet. Az egyesület munkálkodása kiterjedt 
a. lapos területek ős termőerejének kihasználá­
sának oktatására, a len- és kendertermesztés fel­
karolására, minta parasztgazdaságok felállítására 
és a szőlőm Ívelésnek előmozdítására, az egye­
sület amerikai szőlőtelepén termelt vesszők ki­
osztása utján. Az ombordi bérlegelőre 64 drh 
csikó és 127 drbból álló szüzgulva lett beváltva. 
Tartott az egyesület 10 községben 22 sorozatos 
népies gazdasági előadást s 8 községben a házi- 
ipart oktatta. A mult Őszszei tartott borkiállítá­
son 52 termelő 184 borfajtával vett részt. Szat- 
máron tartott lóvásárt.

Barsvármegyel G. E.-nek 1902. évi jelen­
téséből kiemeljük, hogy az egyesület a pozsonyi 
kiállításon való részvételével bebizonyította, hogy 
a vármegye ló- és szarvasmarhatenyésztése az 
országos kiállítás legérdekesebb részét képezte. 
Az egyesület népies gyűjteményével a második 
helyre jutott, nyert pénzdíjakat és díszoklevelet. 
Az egyesület kiállítása 4290 koronába került, 
melyhez a megye törvényhatósága 2000 koro­
nával járult. Az egyesület a füldmivelési minisz­
térium anyagi támogatásával Szent-Kereszten 
rendezett szarvasmarhadijazást és a tavaszszal 
a lévai járásból kisgazdák részére csoportos ki­
rándulást rendezett Bonyhádira és Hőgyészre, 
hol a kisgazdák a szarvasmarhatenyésztést és 
tejszövetkezeteket tanulmányozták s bonyhádi 
tenyésztehenckct vásároltak. A megye területén 
a szövetkezésnek főként az értékesítés terén 
van jövője, de a hitelszövetkezetek is eredmé­
nyesen működnek, a tejszövetkezetek hálózatá­
nak kiépülésével a megyében a szarvasmarha- 
tenyésztés elsőrangú tenyésztési ággá fog fej­
lődni. A tejszövetkezetek Levatich László titkár 
teljes anyagi felelősség mellett létesíti. A bálnái 
szövetkezeten kívül alakulóban vannak az uj- 
barsi, nagyszecsei, vámos ladányi, bars-endrédi 
és garamluki tejszövetkezetek, melyek mind­
egyike 2—3 községre terjed ki. A sertésvész 
pusztítását ellensúlyozandó, az egyesület Boga­
rasról szerzett be több község részére kedvez­
ményes árban felbuggatott kedvezményes koczá- 
kaf. A kisgazdák szakértelmének fejlesztése vé­
gett az egyesület a füldmivelési miniszter támo­
gatásával népies gazdasági és háziipari tanfo­
lyamot _ és csoportos gazd. előadásokat tartott. 
Közbenjárt az egyesület a füldmivelési minisz­
ternél sürárpavetőmag kedvezményes árban való 
kiosztása ügyében is ; 2Q község lakosai közt 
400 tj. hanna-árpa osztatott ki 11 kor, kedvez­
ményes árban. Az egyesületnek 383 tagja volta 
mult év végén, évi tagszaporulat 86. Pénztári 
bevétel volt 9274 kor. 57 fillér, kiadás: 8572 
kor. 49-fiIlér.

A Zalavármegyel G. E. április hó 7-én 
tartotta rendes évi közgyűlését Hertelendy Fe- 
rencz elnöklete alatt. A közgyűlés örömmel 
vette tudomásul a választmány azon jelentését, 
hogy a hitelszövetkezetek terjesztése érdekében 
a nyári közgyűléssel kapcsolatosan értekezlet 
fog tartatni, melyre előadókul a szövetkezeti élet 
legkiválóbb féríiait sikerült megnyerni. A köz­
gyűlés az 1902. évi számadások felülvizsgálá­
sára a pénztárnoknak a fölmentvényt megadta. 
Tudomásulvettea közgyűlés a lenbeváltó ésfeldol- 
goző telep létesítése ügyében kiküldött bizottság 
azon jelentését, hogy a telep szövetkezeti utón 
való létesítése a nagy költségek miatt akadá­
lyokba ütközik; egy magánvállalat hajlandó a 
telepet létesíteni az esetre, ha 30,000 kor. állami 
segélyben részesül. A létesítésre nézve a vállal­
kozótól konkrét ajánlatot kér be a közgyűlés, 
mely hozzájárult az 1903. évben tartandó állat- 
dijazási tervezethez is. Az egyesület 1902. évben 
hat községben háziipari tanfolyamot rendezett. 
A közgyűlés fölterjesztés intézését határozta el 
a földmivelésí miniszterhez, hogy hagyja jóvá 
azon megyei szabályrendeletet, mely az egész 
megye területén a hidegvérű lóval való fedez­
tetést czélozza.
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Méhészetünk a bécsi nemzetközi 
méhészeti kiállításon.

Alig nyílt még alkalom, hogy számottevő 
nemzetek oly tanulságos képben mutatták volna 
be méhészetüket egymás mellett, mint azt a 
Mária Jozefa föherczegnő védnöksége alatt tartóit 
bécsi nemzetközi méhészeti kiállításon láttuk.

A kiállítás legérdekesebb és legtanulságo­
sabb részét a bécsi természettörténelmi udvari 
muzeum által kiállított értékes és gazdag gyűj­
temény, valamint a szintén a muzeum által 
bemutatott azon tanulságos színes térképek 
szolgáltatták, melyek a világ méhészetét szemlé- 
letileg mutatták be és feltüntették azon számo­
kat, hogy egyes államokban és vidékeken mikor 
honosíttatott meg a méhészet s hogy mikor 
virágzott legjobban.

Kiváló jelentőségű a kiállítás technikai 
része is, mely a legújabb szerkezetű mézper­
getőbet s mindenféle méhészeti eszközöket, 
különösen pedig igen gazdag gyűjteményét a

gazdasági képet tárt a néző szemei elé, s be­
mutatta a méheknek az állatvilágból kikerülő 
ellenségeit a hangyától kezdve, egészen a méz 
után annyira áhítozó medvéig.

Tanulságos gyűjteménye volt látható a 
kiállításon a különféle méhválfajoknak, melyben 
a tudományos világ által mintegy 450ö-ra tett 
méhféleségből, a félelmetes dorzátától kezdve, 
egészen a mi mézgyüjtő méhecskénkig terjedő 
sorozatból, számosakat láttunk természetben és 
működésűkben is bemutatva.

A kiállításon mindazonáltal legnagyobb 
feltűnést a magyar rész, különösen pedig a 
Darányi ignácz földmivelésügyi miniszter által 
csak ezelőtt pár évvel létesitett és Saárossy 
Kapeller Ferencz miniszteri osztálytanácsos 
vezetése alatt rendezett gazdag gödöllői állami 
méhészeti kiállítás keltett, mely alkalommal Le­
igazolást nyert, hogy a gödöllői méhészeti iskola 
oly szakintézet, amilyen még egyáltalán sehol 
sincsen, ahol tehát mi magyarok az első kezde­
ményezést teltük.

SO. ábra. Nemzetközi méhészeti kiállítás Becsben. (Magyar osztály.)

sokféle szerkezetű méhkasoknak, melyek nem­
csak a méhészeti tekintélyeknek a különféle 
rendszerű kaptárokon eszközölt legújabb javítá­
sait és czéiszerü változtatásait mutatták be; de sőt 
a méhészet legkezdetlegesebb korszakából fen­
nmaradt múzeumi emléktárgyak is kerültek be­
mutatásra, midőn még csak egyes levágott 
fatönkökben és odvakban tenyésztették a méhe- 
ket, s mellettük az e téren tett nagy haladás 
kiáltó ellentéteként a legújabb formájú és rend­
szerű kapta rak nagy tömege, köztük a legkivá­
lóbb ,magazin“-formák, a felülről kezelhető 
angol, franczia, a Langstroth-Gerstung kap tárak, 
a szalmából készült boltíves kaptárak és kerek 
szaimakasok. Érdekes és tanulságos volt to­
vábbá a tárlaton Bécs város kiállítása is, mely 
különösen a fogyasztóközönség érdekeit látszott 
szolgálni, amennyiben a méz- és viasz-hamisi- 
tás alakjait válogatván össze, azok ismertető 
jeleit, s a felismerésre használható eszközöket 
mutatta be.

Feltűnést keltett a kiállításon az Artman 
Károly kapitány által összeállított természet- 
rajzi csoport is, mely fenyves hátterű csinos

Lajos Viktor Ö fensége által „a legjobb Malii fii 
részére* felajánlott emléktárgyat. Ezen kitünte­
tés különösen a kaptárkérdés szerencsés meg­
oldása tekintetében bír jelentőséggel méhé­
szeinkre nézve, mert ismételt bizonyítékot képez 
arra nézve, hogy a földmivelés! kormány ré­
széről ajánlott s valamennyi magyarországi 
méhészeti egyesület által „egyesületi kaptár 
név alatt terjesztett kaptár a méhtenyésziés 
terén legjobbnak bizonyult. Ezen kaptár a 
Grand Miklós által, a mi viszonyainknak leg­
inkább megfelelően szerkesztett három keret- 
sorú „ Berlepsch‘-rendszerü állókaptár, melyet 
a vándortanitók az országban már eddig is 
mint legjobbat ismertettek és terjesztettek s 
melyet a föídmiveiési kormány a szegénysorsu 
méhészek közt ezidőszerint kioszt s melyet a 
méhészeti gazdaságból minden tanfolyanihaíi- 
gató a miniszter ajándékaképpen magával visz. 
Ennek jósága mellett tesz tanúbizonyságot a 
bécsi nemzetközi méhészeti kiállítás is, meíynek 
kaptárcsoportjában, jó beosztás, kezelési könnyű­
ség és kifogástalan minőség tekintetében ez az 
olt kiállított kaptárakat minden tekintetben 
felülmúlta. Képünk azon jelenetet mutatja, mi­
dőn Saárossy miniszteri osztálytanácsos a mé­
hészeti gazdaság felül Őfelségének felvilágitási- 
tással szolgál a kiállításon.

VEGYESEK.

A kiállítást e hó 8-ikán Ő Felsége a király 
is legmagasabb látogatásával tüntetvén ki, 
szintén a kiállítás magyar részét találta leg­
szebbnek és érdeklődéssel hallgatta Saárossy 
osztálytanácsos tájékoztatását és a legapróbb 
részletek felől is kérdezősködvén, legmagasabb 
megelégedésének és tetszésének adott kifeje­
zést az intézet rendeltetése felett, s hogy arról 
értesült, hogy Darányi miniszter ezen alkotása 
is főleg a kisexisztencziák támogatását czélozza 
s hogy ennek előmozdítására a gazdaság hét 
éves tanfolyamán ingyen ellátásban részesülő 
növendékein kívül évenként 160 szegénysorsu 
méhész a háromhetes időszaki tanfolyam ideje 
alatt szintén ingyen ellátást nyer.

A kiállításon, méhészeink számos magán­
kitüntetésén kívül, magát a gödöllői állami mé­
hészeti gazdaságot két alakban érte a legna­
gyobb kitüntetés, a méhészet összes ágaiban 
kifejtett tevékenységéért elnyerte u, i. az első 
legnagyobb kitüntetést képező „állami nagy 
díszoklevelet“, a gödöllői állami gazdaság ter­
mékei (méz és viasz) és készítményei (kaptárok) 
és egyéb méhészeti eszközök után pedig a
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Ünneplés. A Barsmegyei Gazdasági Egye­
sület Léván f. hó 26-án a városháza díszter­
mében tartott díszközgyűlésben ünnepelte elnöke 
Kherndl Jánosnak kir. tanácsossá való kitünte­
tését. A díszközgyűlésen megjelent elnököt 
Simányi Béla barsmegyei alispán szép beszédben 
üdvözölte és méltatta a vármegye mezőgazda- 
sági haladása érdekében kifejtett tevékenységét. 
Az egyesület nevében Ordódy Lajos a 1 elnök 
üdvözölte a barsmegyei gazdatársadalom vezérét. 
Ezután Eubinek Gyula az OMGE. ügyvezető 
titkárja, orsz. képviselő, az OMGE. kiküldöttje 
méltatta azt az elismérést, amelyikei az ünne­
pelt működése távolabbi körökben is találkozik 
és örömmel üdvözli a kitüntetésben is azon 
újabb irányzat felüíkerekedését, mely a mező- 
gazdasági téren kifejtett tevékenységet is mél­
tányolni tudja. Bombay Vilmos, Bódog Lajos 
és Toldy Zsigmondi üdvözölték még az ünne­
peltet, melyek után Kherndl János e. elnök 
megbatottan köszönte meg a megye gazdatár­
sadalmának támogatását, kinek e nem keresett 
kitüntetést köszönheti és kéri a további támo­
gatást munkálkodására. A szép ünneplést lakoma 
fejezte be.

Kinevezés. A m. kir. földművelésügyi mi­
niszter Székely Jenőt, a breznóbányai földmí- 
vesiskola vezetésével megbízott gazdasági ván­
dortanárt, szolgálati beosztásának érintetlenül 
hagyásával földmivesiskolai igazgatóvá nevezte ki.
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Gazdasági tudósító, A m. kir. foldmive- 
lésügyi miniszter Vollay Ferencz igló-nagyhni- 
leczi" lakost Szepes vármegye iglói járására 
nézve a gazdasági tudósítói tiszttel bízta meg.

A Gazdatisztek Orsz. Egyesületének köz­
gyűlése. A Magyar Gazdatisztek és Erdőtisztek 
Örsz. Egyesülete f. hó 26 án tartotta Bujanovics 
Sándor "udv. tan. elnöklete alatt rendes évi 
közgyűlését. A határozatképesség konstatálása 
után Jeszenszky Pál ügyvivő terjesztette elő a 
múlt évi működésről szóló jelentést. A jelentés 
megemlékszik a múlt év folyamán megindult 
mozgalomról, amelyet hivatatian egyének indí­
tottak s amelynek czélja volt a nem okleveles 
gazdatiszteket az oklevelesekkel szembe állítani 
a gazdatiszti törvény revíziója követelésének 
ürügye alatt. A nemokleveles gazdatisztek moz­
galmát addig, amíg a jogosság látszatát viselte 
magán, az egyesület rokonszenvesen fogadta, a 
múlt évi nagygyűlés tanácskozott a kvaiifiká- 
czió megszerzésének módjairól, illetékes helyen 
részletes előterjesztést is tett e tárgyban. El­
itélte azonban a mozgalmat, amikor annak 
szeparatisztikus jellege egy uj egyesület alakí­
tásával nyilvánvaló lett. Megemlékezik továbbá 
a jelentés az örvendetesen szaporodó gazda­
tiszt! körökről, a taglétszám folytonos gyarapo­
dásáról. Ismerteti a nyugdíjintézet állását, 
beszámol a segélyezésekről, az egyesület révén 
elért kedvezményekről, az egyesület vagyoni 
állapotáról. A törzsvagyon ezidöszerint 74.362 K. 
Végül ismerteti az állásközvetítő intézmény 
eredményeit. A közgyűlés a jelentést tudomásul 
vette s Jeszenszky Pál ügyvezetőnek elismeré­
sét nyilvánította. A számvizsgáló-bizottság jelen­
tésének jóváhagyása, az 1903. évi költségvetés 
megállapítása után uj választmányi tagul Boly

Néhány adat a föld adósságról. Hogy a 
magyar gazdaközönségnek némi tájékozódást 
nyújtsunk a felől, milyen összegekkel van a 
magyar földbirtok megterhelve, közöljük az 
alábbiakban három hatalmas pénzintézet: a 
Magyar Földhitelintézet, az Osztrák-Magyar 
Bank és a Kisbirtokosok Országos Földhitelinté­
zetének az 1902-ik évről szóló jelentéseinek 
néhány erre vonatkozó adatát:

telében sokban kifogásolhatók voltak, szépsé­
gükkel is kitűntek a vásáron, mit az elért 
dijázási eredmények iegiiletékesebben igazolnak 
s ami ügetőtenyésztésünk fejlődésének is jó 
bizonyítéka. A vásár forgalmáról és eredményé­
ről legközelebbi számunkban számolunk be.'

Agrárpolitikai előadás Pozsonyban. A 
városi és vármegyéi törvényhatóság, a Pozsony- 
vármegyei Gazdasági Egyesület, a jogakadémiai

Kisbirtokosok j 
Országos Fold- ! 

hitelintézete I
Osztrák-Magyar

Bank
Magyar Földhitel- 

intézet

Jelzálogos kölcsön folyúsittatott a következő számú 
folyamodóknak 1902, év folyamán __________ ...

A folyósított kölcsönök összege koronákban 1902. év 
folyamán......... ............... „„_... ..._____ ... ___

Fennálló tényleges jelzálogos követelések összege 1902, 
deczember 31 ikén koronákban ... ..._... ... —

Vizszabálvozási és talajjavítást kölcsönök összege

Ez adatok alapján csakis a három fent- 
nevezett pénzintézetnél az 1902. év folyamán 
47.606,000 korona jelzálogos kölcsön fo'lyósit- 
tatott, az ugyanezen intézeteknél fennálló összes 
jelzálogos követelések összege pedig, a vizsza- 
bályozási és taiajjavitási kölcsönök nélkül 
611.300,174 korona 24 fillérre, a vizszabályo- 
zási és taiajjavitási kölcsönökkel együtt pedig 
681.563,974 korona 24 fillérre rúgott.

A tavaszi II. Inxuslóvásár. A XXIV. 
iuxuslóvásár f. hó 25—28-ika között tartatott 
meg az OMGE. védnöksége alatt a Tattersall- 
telepen. Ez a II. tavaszi iuxuslóvásár úgy a vá­
sár forgalmát, mint a vásárra felhozott anyagot 
tekintve is felülmúlta a márcziusi vásárt. Üröm­
mel konstatáltuk, hogy a fogatok összeállítá­
sára, behajtására, kiállítására mindig nagyobb 
gondot fordítanak tenyésztőink, úgy, hogy nem­
sokára igazi iuxuslóvásárt fog sikerülni rendez­
hetni a budapesti Tattersall r. t.-nak. A vásárra 
bejelentett lovak száma az 500-at meghaladta. 
Nagyszámmal és kiváló példányokkal voltak kép­
viselve amerikai fajta ügetők. A vásár díjazással 
volt egybekötve. A négyesfogatok első dija egy 
masszív ezüst pokál, a hintósoké Kézdy Ko­
vács László egy szép festménye, a hátasoké 
egy aranyozott lovasszobor, a jukkereké ezüst 
tál. A többi 7 dij magyar eredetű iparművészeti 
tárgy. Darányi földmivelési miniszter a vásár 
legszebb luxus-fogata díjazására 1000 kor. 
értékű dijat adott és f. hó 27-én d. u. végig­
nézte a vásárt. Érdeklődött a felhajtás és díja­
zás iránt, s megelégedését fejezte ki a látottak 
felett. A vásár díjazásainak eredménye a 
következő:

Négyes fogatok: I. díj: dr. Darányi Ignác?, föld- 
mivelésügyi miniszter tisztelettdiját Andrássy Géza gr 
amerikai fv. (Alkander) fogatának, mint a vásárra föl­
hozott fogatok között abszolút legjobbnak Ítélte oda. 
II. díj : Baruch Jenő fogatának. III. dij : Domahidy Elemér 
fogatának.

Elismerő oklevél: nemeskéri Kiss Pál fogatának.
Hintés kettősök: I. dij: Andrássy Sándor »r 

fogatának. II. dij: Bruder Antal fogatának.
Elismerő oklevél -. Fischer és Keller fogatának.
Jukker kettősök: I. dij: Dőrv Elek amerikai fv. 

(Cupid IV) fogatának. II. dij; Wesselényi Miklós báró 
fogatának. III. dij: Teveiy Béla fogatának.

Elismerő oklevél: Békássy István fogatának.
Hátas lovak: I. dij: Andrássy Géza gr. hátasá­

nak. II. díj: Tóthvárady Asbóth István hátasának. III. dij - 
Zech Arnold báró hátasának. IV. dij; Almássv Géza 
hátasának.

Elismerő oklevél: ráthonyí Reusz Henrik hátasá­
nak. Eszterházy László gr. hátasának.

eredményéből örömmel arról 
győződtünk meg, bogy a kitartósságáról, akczió- 
járól, menetsebességéről híres amerikai ügető 
tajták, melyek ezideig külemtaní szépség tekin-

tanárikar képviselőiből alakult bizottság dr 
Bemát Istvánt a Magyar Gazdaszövetség igaz­
gatóját agrárpolitikai felolvasás tartására kérte 
fel. A május 2-án tartandó felolvasásra a bizott­
ság egyben meghívta a magyar agrárpolitika 
vezéregyéniségeit is, ezek közölt gr. Károlyi 
Sándort, gr. Dessewffy Aurélt, gr. Zsclénszki 
Róbertét, gr. Széchenyi Imrét, gr. Majláth Józsefet, 
Bujanovics Sándort, Forster Gézát, Buday Barnát.

Az angol élelmiszerpiacz elfoglalása te­
kintetében György Endre a földmivelési minisz­
ter londoni szakludósitója két jelentékeny moz­
zanatról értesítette a földmivelési minsztert. 
Az egyik az, hogy Olaszország nagybritanniai 
képviselete jelentékeny erőtt fejt ki ezen a téren 
az olasz termékek versenyének a fentartása 
érdekében. Egy elangoíosodott olasz ezég szer­
ződést kötött a Great Eastern vasúttal, hogy 
Antwerpen és Harvichon át a vasút gőzöseivel 
jelentékeny (állítólag teljes 55°/o-nyi) mérséklés 
mellett a rendes tételekből 7000 kocsira rugó 
élelmiszert fog szállítani a londoni piaczra, 
Bolognából indulva ki. Az olasz kormány köz­
benjárásával közvetlen kocsik, illetőleg egész 
vonatok fognak közlekedni Bologna és Antver- 
pen között, s az olasz kormány állítólag már 
megkezdette a tárgyalásokat arra is, hogy ref- 
rigerátorokkai ellátott gvorsbajők közlekedjenek 
rendesen Genua és London közt a vaj-, sajt-, 
baromfi-, gyümölcs- és zöldségszállitásra, bele­
értve a babot, borsót burgonyát és a palermói 
uborkát is. Másik érdekes mozzanat, mely még 
közvetetlenebbül érdekli Magyarországot az az 
értesülés, hogy a szerb kormány szövetkezeti 
megbízottja Londonban keres egyenes össze­
köttetést tehát a magyar és osztrák közvetítő 
kereskedelem kizárásával a szerb baromfi, 
tojás és vaj értékesítésére, lehetőleg az angol 
nagy fogyasztó szövetkezetek utján. Nagyon el­
érkezett tehát, mint a fentiekből látjuk, annak 
az ideje, hogy a mi kitűnőnek bizonyult meg­
kezdett élelmiszereink kivitele érdekében ha- 
sonlólag, sőt talán alaposabban lássunk hozzá 
a biztos összeköttetések megteremtéséhez.

Gépverseny a Székelyföldön. A hivatalos 
székely akezióval párhuzamosan nemsokára 
társadalmi kéz is erélyesen fog beleavatkozni 
a székely kérdésbe. Az OMGE., mely a székely­
kongresszus eszméjének fölvetésével és e 
kongresszus rendezésével oly nagy szolgálatot 
tett ennek a rendkívül fontos kérdésnek, leg­
közelebb gépbemutató-versenyt rendez Székely- 
Udvarhelyen, Három szakértő professzor fogja 
a bizonyára nagy számmal érdeklődő székely 
gazdákat a gépek czéljávai és használatával
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Kálmánt, Hazai Győzőt és Matlaszkovszly Tádét 
választották meg. Két beérkezett indítvány 
fölött a választmány javaslata alapján a 
közgyűlés napirendre tért. Ezután a mezőgazda­
sággal és erdészettel foglalkozók nyugdíjintéze­
tének közgyűlését tartották meg. Az igazgató­
ságnak Jeszenszky Pál ügyvivő igazgató által 
előterjesztett jelentése a nyugdíjintézet vagyo­
nának 57.849 koronával való gyarapodásáról 
emlékszik meg. A tiszta vagyon ma a tarta­
lékokkal 394.212 kor. 90 fillér. Az évi jelentést 
egyhangúlag jóváhagyták. A választások meg- 
ejtése után Ivánszky Jenő egy indítványa alap­
ján felhatalmazták az igazgatóságot, hogy a 
nyugdíjintézet reorganizácziőja tárgyában az 
illetékes körökkel tárgyalhasson.

A Magyar Gazdaszövetség nagygyűlése 
junius 4-én fog megtartani Budapesten. A gyű­
lés tárgysorozata május elején jelenik meg. A 
gyűlésen részt vesznek kiküldötteik által a 
Magyar Gazdaszövetség kötelékébe tartózó ol­
vasó-körök, gazdakörök és szövetkezetek s 
ezek közül mindazok, melyek a Gazdaszövetség 
tagjai közé felvételöket május 15-ig kérelmezik. 
Hogy az utazás megkönnyittessék, kedvezményes 
vasúti jegyek váltására jogosító igazolványok 
adatnak ki. A kik ilyenre igényt tartanak, 
jelentkezzenek május 20-ig a Magyar Gazda- 
szövetség titkári hivatalánál (Vili. Baross-u. 10) 
Miután a gyűlés napirendjén a legfontosabb 
közgazdasági kérdések szerepelnek; kívánatos, 
hogy a Gazdaszövetség tagjai azon minél 
számosabban jelenjenek meg.

Parvzellázások Békésmegyében. A leg­
utóbbi időben Békésmegyében négy nagybirto­
kot parczellázták s a felaprózott földet kisgaz­
dák vették kezelésbe. Békés-Csaba parczellázta 
először a 3700 holdas Trautmannsdorff Ferdi- 
nánd-féie grófi birtokot, ezt követte az Orosháza 
község által vásárolt báró Schossberger Zsigmond 
féle pusztaszenttornyai 3100 holdas, majd gróf 
Apponyi Albert vanháti 1500 holdas birtoka. 
A napokban pedig a Hirsch-örökösök puszla- 
szentmiklósi és kondorosi 3400 holdon felüli 
birtoka került parczellázásra. A szentmikiósi 
nagyterjedeimü földeket egy csabai gazdákból 
álló konzorczium, a kondorosi és a megyeri 
birtok részletet pedig szintén kisgazdák vásárol­
ták meg.

hajt
vénj
törvl
már
Ezcj
szed
nak
kötél
válla

■HH tg®»«

■mm



IHS£S

iLYAM.

s szépsé- 
az elért 

igazolnak 
Ének is jó 
redményé- 
pnk be.i 
roybait. A 
B Pozsony- 
r&kadémiaí

bt okosok 
igos Fold- 
hintézete

1195!

4.842.000

78.249.300'

34 SZÁM 13-IK ÉVFOLYAM. KÖZTELEK, 1903. ÁPRILIS HÓ 29 671

lottság dr 
Etség igaz- 
pára kérte 
pa a bizott- 
rárpolitika 

Károlyi 
Zselénsgii 
\h Józsefet, 
ay Barnát, 
lalása te- 

Ssi minisz- 
keny moz- 
minsztert. 

kbritanniai 
en a téren 
fentartása 

czég szer- 
ntial, hogy 
gőzöseivel 
mérséklés 

icsira rugó 
ii piaezra, 
mány köz­
eleg egész 
és Antver- 
rtólag már 
. hogy ref- 
dekedjenek 
raj-, sajt-, 
isra, bele- 
t palermói 
mely még 
got az az 
övetkezeti 
es össze- 
közvetitő 
baromfi, 

az angol 
ragyon él­
ik, annak 
yult meg­
yében ba­
nk hozzá 

béhez.
hivatalos 

nemsokára 
leavatkozni 

a székely­
lel és e 
szolgálatot 
ásnék, leg- 

Székely- 
feszor fogja 
íő székely 
Bználatával

megismertetni. Tekintettel arra, hogy különösen 
a gépek használata körül nagy még az elmara­
dottság a Székelyföldön, az OMGE. gépversenye 
bizonyára mai-adandó hatással lesz az ottani 
mezőgazdasági kultúra haladására.

Boraink Oroszországban. A magyar borok 
közül különösen a tokaj-hegyaljainak valamikor 
jó piacza volt Oroszországban, nehány év óta 
azonban Oroszországba való borkivitelünk majd­
nem megszűnt a túlságos nagy beviteli vám 
miatt. A földmivelési minisztérium állandó 
figyelemmel kiséri borértékesítésünk minden 
mozzanatát s többirányú, alapos tanulmány 
alapján most készítette el a tervezetet Orosz­
országba való borkivitelünk föllenditése érde­
kében. E tervek az országos borértékesitési 
akczió keretében nyernek majd valósulást, amint 
a földmivelési kormány által kezdeményezett 
országos borértékesitési szövetkezet jövőben 
megalakul. A szövetkezet Oroszországban külön 
képviseletet szervez s a magyar borkivitel ez­
által lényegesen fellendülhet.

A nemzetközi méhészeti kiállítás magyar 
osztályának tanulmányozására nemcsak egyes 
méhészek, hanem szakegyesületek testületileg 
s nagyobb csoportok naponként érkeznek. Magyar- 
országból a Pozsony vármegyei Méhészeti Egye­
sület látogatta a kiállítást s a látottakat minden 
méhészgazda hasznára fogja fordítani. A magyar 
méhészet előhaladottságát biztosítani, sőt még 
inkább felvirágoztatni fontos mezőgazdasági 
érdekünk. Glück Fia bécsi mézkereskedői czég 
kiállított adatai szerint Magyarország és Ausztria 
közös vámterületébe 1902-ben 5000 mm. mézet 
és 400 mm. viaszt importál kivitele volt: 900 
mm. méz, 2500 mm. és viasz. Hazánkból Ausz­
triába 13,000 mm. méz és 1500 mm. viasz 
került, holott csak 800 mm. mézet és 700 mm. 
viaszt hozattunk Ausztriából. Tekintve azt, hogy 
múlt évben gyenge méztermésünk volt, rendes 
termés esetén a méhészet nagy hasznára válik 
gazdáinknak és ez még folyton fokozható.

Az amerikai bevándorlási iörény végre­
hajtása. Az amerikai Egyesült-Államok tör­
vényhatósága a bevándorlás szabályozására 
törvényt alkotott (Immigration act), a mely 1903. 
márczius 3-án szentesittetett s lépett életbe. 
Ezen törvény értelmében azokat, akik munka­
szerződés (contracted labour) alapján vándorol­
nak be, azonnal visszaküldik, s a hajóvállalat 
köteles ingyen visszaszállítani őket. Amely 
vállalat ezt nem teljesiti, — kitiltják a hajóit 
az Egyesült-Államok kikötőiből. Hogy a kiván­
dorlókat már Európában figyelmeztessék a tör­
vény e szigorú rendelkezésére, minden hajc- 
vállalat és ügynökség köteles az erre vonatkozó 
hirdetményt valamennyi európai nyelven helyi­
ségeiben kifüggeszteni. Braun Márkus — az Egye­
sült-Államoknak Rosevelt elnök által kinevezett 
bevándorlási biztosa — most járja be az euró­
pai kikötöket. A törvény értelmében a hirdet­
mény ki nem függesztéseért 500 korona bírság­
gal büntetik a vállalatot. Braun Markus, a ki 
ezidő szerint Budapesten tartózkodik, már is 
több kikötőt megvizsgált s több hajózási válla­
latot meg is büntetett. A bevándorlási törvény 
fontosabb intézkedéseit lapunk hasábjain leg­
közelebb ismertetni fogjuk.

Katonai szállítások. A borsodmegyei kis­
gazdák közvetítésével a Borsod vármegyei Gazda­
sági Egyesület a katonai kincstárnak 303.0(00 
kilogramm rozsot és 803,055 kilogramm zabot 
szállított a kassai katonai raktárba s ennek el­
lenében az egyesület a kisgazdáknak 142 767 
koronát fizetett ki. Mivel a szállítási üzlet be­
vált, az egyesület elhatározta, hogy a jövőben 
is szállítani fog a katonai kincstárnak, mert 
ezt tagjaira nézve kedvezőnek találja.

Gazdasági hírek. Országon komlóvásár. A 
segesvári komlótermesztő szövetkezet ez év őszén 
Segesváron az uj komló-vásárcsarnok megnyi­
tásával egyidejűleg országos komlóvásárt rendez. 
Akistermesztők pénzdíjakban részesülnek a kö­
zéptermesztők bronzérmekkel lesznek kitüntetve, 
a nagytermesztők számára pedig kiállítási okleve­
leket szándékozik a kiállítás előkészítő bizott­
sága kiosztani. — Mintaöntözés a Hortobágyon. A

földmivelési miniszter megbízta a VI. kerületi 
kultúrmérnöki hivatalt hogy a 300 holdas minta­
öntözési területet a Hortobágyon jelölje ki s 
a költségvetést készítse el. — Gyapjuaukcziék. 

gyapjuaukcziők első sorozata juiíus 8-án kez- 
idik, az OMGE. felügyelete és ellenőrzése 

mellett. Az_OMGE. Hegedűs József jószágigazgatót 
és Skita Sándort delegálta az árbeeslő bizott­
ságba, a mely az áru minőségét és annak keres­
kedelmi értékét megállapítja. — A dimyetermesztés 
előmozdítása. A földmivelési miniszter a Békés- 
megyei Gazdasági Egyesület kezdeményezésere 
kistermesztők számára, a kik 100 holdon kivitelre 
termesztenek dinnyét és azt sző vetkezetiieg értéke­
sítik, dinnyemagvakat adományozott és szak­
tanárt küldött a termesztés irányítására. A dinnye- 
termesztési szövetkezetnek 40 tagja van. " — 
Tenyészállatki állítás Kagyenyeden. Az Ál só fehér- 
vármegyei gazdasági egyesület Nagyenveden 
május hó 4-én díjazással egybekötött V. tenyész- 
állatkiállitását rendezi. Kiosztásra kerül 46 kü­
lönböző dij 1000 korona értékben. Dijaztatni fog­
nak 1. magyar, erdélyi, 2. havasi pínzgaui fajták,
3. sertések, 4. juhok.

A gazdaközönséget érdeklő felsőbb ható­
ságok elvi jelentőségű határozatai. 1. Szőlő­
csősznek gazdája ellen hátralékos bére iránt 
indított ügyének elbírálása, habár a várme­
gyei szabályrendeletben nem cselédnek, hanem 
szegődményesnek van minősítve; a közigazga­
tási hatóság hatáskörébe tartozik. 2. Azon kül­
földi, aki mesterséges bort szálüt Magyarországba, 
ily bornak forgalombahozatala által elkövetett 
kihágás miatt tekintet nélkül külföldi voltára 
büntetés alá esik, 3. A kenyérsütés háziipar jel­
legét nem veszti el azzal, hogy a kenyérsütők a 
kenyeret nem saját terményeikből állítják elő.
4. A községi vadászati jognak bérbeadása tárgyá­
ban megtartott nyilvános árverésen tett legmaga­
sabb Ígéret csak kivételesen s csakis abban az 
esetben mellőzhető, ha a szerződésből folyó 
kötelezettségek betartására, nemkülönben a va­
dászati jognak okszerű gyakorlására s ezzel 
karöltve a vadászterület vadállományának fen- 
tartására nézve a legmagasabb ígéretet tevőnél 
a kellő biztosíték hiányzik s ezen körülmények­
nek a fenforgása kellőleg beigazolható.

Gyapjuakczió. Az idei gyapjuakeziók első 
sorozata Julius hő 8-án veszi kezdetét. Az 
eddig történt bejelentések, melyek az intézmény 
régi és nevesebb híveit majdnem kivétel nélkül 
ismét egyesítik, már most is biztosítják az idei 
aukczíók teljes sikerét, amennyiben ezen siker 
a kellő választéktól és az ezzel arányos eléggé 
nagy számú vevőközönség érdeklődésétől függ. 
Éhez járul azonban ezúttal, hogy a konjunk­
túra alakulása nagy mérvben fogja a siker ki­
fejlődését elősegíteni. Ha nem is oly magas 
árak mellett, mint az 1899 dik évben, de ugyan­
oly élénkséggel keresik majd az uj magyar 
gyapjuterméket az idei aukeziók alkalmával, 
miért is ezen aukeziókon leendő részvéteire 
tisztelettel felhívjuk mindazokat, kik eddig in­
tézményünkkel — annak nagyjelentőségű elő­
nyeit nem ismerve — még nem tudtak meg­
barátkozni. Az aukeziókra szánt küldemények 
számára engedélyezett fuvardíjkedvezmény az 
idei aukeziók tartamára is érvényben lévén 
kellő időben, vagyis május hó 13 dikán lép 
hatályba. A kellő számú ingyenes raktárhelyi­
ségről való gondoskodást azonban mindazon 
beküldők segítik elő, kik részvételi szándékukat 
mihamarább nálunk bejelenteni szívesek lesz­
nek. Minden gyapjutermelőnek saját jól felfo­
gott érdekében legmelegebben ajánlhatjuk, hogy 
a magyar gyapjúiérmék központosított értéke­
sítésének ezen alkalmát megragadva, az auk- 
cziói eladást igénybe vegye. (Czim: HelUr M. 
és Társa Budapest., V„, Erzsébet-tér 13)

A dohánykertészek szerződése. A föld­
mivelési miniszter rendeletet adott ki, amelyben 
tudomására hozza az érdekelteknek, hogy az 1900. 
évi XXIX. törvényezikk 8. §.-a értelmében a 
dohánytermesztők és a dohánykertészek közötti 
szerződést a községi elöljáróság előtt Írásban 
kell megkötni, kivéve ha a földmivelési miniszter 
a pénzügyminiszterrel egyetertőieg a törvény 
11. §-a alapján engedélyt adott arra, hogy az 
Írásba foglalt szerződéseket csak utólagos láttá­
ra ozás végett kell a községi elöljáróságnak be­
mutatni. Ezt az alakszerűséget több helyen nem 
tartják meg. A pénzügyminiszter ez okból szi­

gorú rendeletett adott ki, amelyben utasítja az 
illetékes hatóságokat, hogy azokkal a termesztők­
kel, kik a törvény e rendelkezését nem tartják 
meg, a termesztési engedélyt ne újítsák meg.

Élelmiczikkek kedvezményes díjszámí­
tása. Mindenesetre dicséretes dolog a m. kir. 
államvasutaknak abbeli törekvése, hogy egyrészt 
a főváros közélelmezésének előmozdítására, más­
részt pedig a főváros közeli vidékének terme­
lési képességének fokozására a rendes szállí­
tási költséget mintegy felére redukálja. Ilyen 
szállítási kedvezményt engedélyezett a vasúton 
való szállításra a m.= kir. államvasutak igazgató­
sága csak nem régiben a kun-szt-miklós-duna- 
pataji helyiérdekű vasút állomásairól Budapest­
ről szállítandó tej, tojás, vaj. friss hús, hal, 
baromfi, zöldség, gyümölcs és kenyérküldemé­
nyek után. Ezen élelmiczikkek a szóbanlevő 
viczinális vasúton gyors árukért szállíttatnak a 
teherárakra érvényes viteldij mellett.

Szeszknldemények díjkedvezménye. A 
Munkács állomásról a munkács—kőrösmező— 
országhatári, legenyemihály—kassai, vidrány— 
országhatári és beszkid—országhatári vonalrészek 
állomásaira szállítandó finomított és denaturált szesz- 
küldemények után kocsi- és fuvarlevelenkint 
legalább 5000 kg.-ért való díjfizetés mellett a 
rendes vitel díjnak 10fl/o-os rövidített díjtételeit; 
kocsi- és fuvarlevelenkint legalább 10,000 kg.-ért 
való díjfizetés mellett az 1 külön díjszabás díj­
tételeit engedélyezte a m. kir. államvasutak igaz­
gatósága. " A díjkedvezmények április 15-től 
kezdve az év végéig érvényes rovatolás utján.

Juhok kedvezményes szállítása. Az erdély- 
részi vonalakon és Máramarosmegyében fekvő 
állomásokról Liptó vármegyében fekvő állomá­
sokra az ottani gazdasági egyesület. czimére 
való rendeltetéssel teljes kocsirakományokban 
szállítandó juhkiildeményeJc után a szállításban ré­
szes vasutigazgatóságok vonalain kocsi- és, kiio- 
méterenkint 30 fillér egységtétel, kocsi- és.pá­
lyánként 4 korona kezelési illeték és 5°/o szállítási 
adón alapuló mérsékelt viteldij nyer alkalmazást 
díjvisszatérítés utján.

Szőlővesszők eladása. A csálai és ba- 
raczkai állami szőlőtelepek igazgatósága (Arad) 
értesíti a szőlőbirtokosokat, hogy a csálai és 
baraczkai állami szőlőtelepekről azon amerikai 
szőlővesszők, melyeknek el árusítása f. hó 26 ig 
fel volt függesztve, az e'Őirt megrendelési sza­
bályok betartása mellett újból eladatnak, gyöke­
res amerikai vesszők és ojtványok már nincse­
nek, de európai gyökeres vesszők még kaphatók.

Nyilttér.*)

Millenniumi nagy érem nagyban tér 
melés, kivitel és versenyképességért

„APOLLO“ kőolaj- 
finomitó-gyár r.-t.

— Gyár: Pozsony. —

Ireäa Budapest VI. Andrássy-út 12.
Táviratok: Apollo, Budapest. 

Szállít: mc

Legfinomabb gépolajokat. 
Legfinomabb égetőbenzint 
Legfinomabb mótorbenzint.

KERESKEDELEM,TŐZSDE.
Budapesti gabonatőzsde.

(Guttmann és Wahl budapesti termény­
bizományi czég jelentése.)

Budapest, If 03. április 25.
A múlt heti zivataros hideg id) után, mely egyéb­

ként még e hét elején is tartott, végre enyhébb idő­
járás következett be. Az égboltozat ugyan nagyobbára

*) E rovat alatt közlőitekért a szerkesztőség nem 
vállal felelősséget.
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borús maradt, csapadék is elég gyakran fordult elő, ál- 
ta’ában azonban az idő kielégítőbb. A vetések, illetőleg, 
a beérkező jelentések nagyjában nem kedvezőtlenek, 
habár egyes vidékekről azok sárgulásáiól panaszkod­
nak : hogy a dér, havazás és zivatarok azon .an meny­
nyiben ártottak, ez csak később lesz megállapítható. A 
vízállás tovább emelkedett. A külföldön az időjárás 
szintén borús és esős.

A külföldi piaczokon az irányzat tartósan szilárd 
és az árak emelkedők. Az időjárás nem mindenütt ki­
elégítő és a vetések felöl is panaszkodnak. A forgalom 
mindazonáltal nagyobbára mérsékelt. A tengerentúli 
piaczokon az irányzat nagyobbmérvü változások nélkül 
szilárd maradt. Az időjárás megfelelő volt, ennek el­
lenében azonban a hozatalok korlátoltak maradtak, a 
látható búzakészletek ujabbi apadást tüntettek fel és 
vételkedv is mutatkozott Később lebonyolításokra lany­
hulás állott be, az elszállítások is gyengültek, utóbb 
azonban jobb exportkereslet érvényesült és az árak a 
múlt héthez viszonyítva egyenlegként körüibeibelül 1 c. 
magasabbak. Az angol piaezok mérsékelt fogyasztási 
kereslet és nyugodt hangulat mellett változatlanok marad­
tak, míg Francziaországból kezdetben jobb időjárásra 
nyugodt, utóbb azonban ismét emelkedő árakat jelen­
tettek. A megjelent poroszországi — Németország leg­
fontosabb termelő-vidékének — vetesjclentés kedvezőtlen 
híreket közöl és ez természetszerűleg a német tőzsdéket 
szhárdítólag befolyásolta, mi mellett különösen a hét 
vége felé voltak az árak gyorsan emeíkedöek. A többi 
kontinentális piaezok is szilárd irányzatúak, az árak azon­
ban csak mérsékelten javultak és a forgalom is szerény 
maradt.

Nálunk a kereslet mérsékelt maradt de a kíná­
lat is aránylag gyenge. Az árak kenyérmagvakban válto­
zatlanok, mig iawmányezikkek szilárdan tartottak, sőt 
valamivel magasabbak is.

Az üzleti hét részleteiről a következőket jelent­
hetjük :

Búza a hét első napján még könnyen volt el­
helyezhető. A kedvezőtlen időjárás által befolyásolva a 
malmok nagyobb beszerzéseket eszközöltek és a tulaj­
donosok némileg felemelt követelései is figyelembe vétet­
tek. a vételkedv azonban mihamar alábbhagyott. Az 
irányzat a hét végéig csendes maradt; a malmok, tekin­
tette! a gyengébb lisztüzletre, tartózkodóak lettek és a 
gyenge kínálat daczára az árak változatlanul jegyeztek. 
A határidőpiacz gyors áremelkedése és a folyó határidő 
felmondások eddigi hiánya egészen figyelmen kívül 
maradt. Az összforgalmat 110,000 mm.-ra teszszilk. A 
heti hozatalok összege 108,500 mm., melvből 9000 mm. 
ment tovább.

Rozs az. egész hét folyamán tartott irányzat mel­
lett változatlan maradt. A kereslet a helyi fogyasztás 
részéről mérsékelt maradt, elszállítási czólokra azonban 
némileg kedvezőbb volt; általában a forgalom azonban 
aránylag gyenge maradt. A hót végével az árak néhány 
tíllémyi áremelkedést tüntethettek fel és minőség szerint 
budapesti paritásra 13-50—65 K. kézspénzfizetéssel, 
helyben pedig 13-80 K.-ig jegyzünk 3 hóra. Nyíri szár­
mazékokban a forgalom gyenge volt és Debreczen— 
Nyíregyháza paritásában 13—60 K.-ig fizettek.

-yy;3 (takarmány- és hántolási czólokra) gyengéb­
ben volt kínálva, a kereslet azonban szintén csak mér­
sékelt maradt. Az árak mindazonáltal alig változtak és 
minőség szerint 11-20 -1-90 kor. között változtak hely­
ben, illetve Kőbányán. Erőteljes szemű áru valamivel 
többet is ér el.

Zab szintén csak gyenge fogyasztási kereslettel 
találkozott, de a kínálat is mérsékelt és ez árak igy 
kezdetben változatlanok voltak. A bét végével a hangu­
lat azonban a szilárd határidőpiacz behatása alatt kelle­
mesebbre fordult, az árak némileg javulhattak és minő­
ség szerint 12'50=12'80 bor. között jegyzünk helybeli 
Budapest.

Tengeri ugyancsak szilárdabban jegyzett és külö­
nösen hibás áru találkozott gyengébb kínálat mellett 
jobb érdeklődéssel, ugv, hogy árak kb, 40 fillérrel javul­
hattak Budapesti paritásra 10'20 K.-ig. Z-ombor paritá­
sában 9.40—9-50 K -ig fizettek. Egészséges tengeri úgyan- 
•sak 10 fillérrel javult és kocsiba téve a vidékre való 

elszállítás ózdijaira 12-40 K.-ig ért el bekben. Budapesti 
paritásra 12 30 K.-ig fizettek.

Olajmagvak-. Káposztarepcze (effektiv) 21—22-50 K. 
között jegyzett. Határidő-káposztarepcze kezdetben hide­
gebb időjárásra szilárd, utóbb csendesebb volt és 25 K.-ig 
köttetett, a hét végével 24-70—24-90 K. zárul. Lenmag 
24 kor., vadrepezeérí 11—12-50 kor., gomborkáért 
20—22 kor.-t fizetnek.

Hüvelyes;k: Babban e héten sem volt forgalom. 
Kendermag 19, bükköny üzletiden és 11—12 K.-ig 
jegyez helyben.

Napijelentés a gabonaüzletröl.
1ÍM)3. április 28.

Készbuza elég jó kínálat és gyenge vételkedv me! 
■t ma csendes irányzatú volt. Elkelt körülbelül 15001let

mm. 10 fillérig olcsóbb árakon.
Eladatott:
Búza. Tiszavidéki; ICO mm. 81 *5 k. 8 K. 35 f., 

4C0 ram. 81 k. S K. 35 f., 600 mm. 8V5 k. 8 K. 30 f.,
150 mm. 81 k. 8 K. 30 f.. 100 mm. 81 5 k. 8 K. 30 f.,
400 mm. 81 k. 8 K. 32>.-> f„ 100 mm. 81 k. S K. 30 f„
500 mm. 81 k. S K. 30 f., ICO mm. 81 k. 8 K. 35 f.,

400 mm. 81 k. S K. 27Vä f., 200 mm. 80-5 k. 8 K, 30 i'„ 
150 mm. SO k. S K. 35 f., 200 mm. 80 k. a K. 30 f., 
160 mm. 80 k. 8 K. 05 f., 200 mm. 79 k. S K. 10 f.

Fejérmegyei: 200 mm. 78 k. 8 K. 05 f., 300 mm. 
73 k. 8 K. 02Va f.

Bestmegyevidéki: 2(0 mm. 80 k. 8 K. 1712 {.. 
100 mm. 80 5 k. 8 K. 12*.2 L 200 mm. 78‘5 k. 8 K. 05 f., 
100 mm. 78-5 k. 8 K. 10 f., 200 mm. 78'5 k. 7 K. 95 f„ 
2300 mm. 78 k. 8 K. 10 f., 740 mm. 70'5 k. 7 K. 89 f., 
1150 mm. 76-5 k. 7 K. 90 í, 1000 mm. 76'5 k. 7 K. 
871/s f.

Rozs mérsékeli forgalom mellett nyugodt, prompt 
szállításra 13-45—65 K.-ig jegyez helybeni egy'nertékre 
és 13-76 K.-íg 3 hóra helyben. Azonnal átveendő áruért 
helyben Í4.— K.-ig fizettek.

Takarmányárpa állandóan nyugodt és helyben 
11-20-11-90 kor. között jegyez. Kőbányán erőteljes 
szemű áruért 12-20 kor.-ig érhető el.

Zab mérsékelt forgalom mellett változatlan, hely­
ben 12-40—12-80 K.-ig értékesíthető.

Tengeri változatlan maradt, prompt szállításra 12-33 
—35 kor.-ig érhető el, helyben egyenértékben. Helyben 
egészséges áruért 12-40—50 kor.-ig fizetnek kocsira 
rakva. Hibás tengeri állandóan keresett.

Budapesti takarmány vásár. (IX. kerület Mester- 
uteza. 1903. április 28-án. A székesfővárosi vásárigaz- 
gatóság jelentése a „Köztelek“ részére.)

Felhozatott a szokott községekből 12! szekér 
réti széna, 32 szekér muhar. 32 szekér zsupszalma, 
13 szekér alomszahna, — szekér takarmányszaima, — 
tengeriszár, 8 szekér egyéb takarmány (lóhere, luczcrna, 
zabosbükköny, köles, stb.), 300 zsák szecska.

A forgalom élűnk.
Árak fillérekben q-ként a következők: réti széna 

480—520, muhar 600—620, zsupszalma 220—240, alom-
szalma 200—220, takarmányszalma----------- , tengeri
szár — kéve----- , egyéb takarmány----------- , zabos­
bükköny 580— 60 3, lóhere —•—  , luezerna  ------- —,
köles —---------, sarja 460—480, szalmaszecska 320—340.
Összes kocsiszám "00. Összes suiv 227.700 kg.

Szeszüzlet.
A szesztizletben e hétnek elején a forgalom ki­

elégítő volt és az árak úgy azonnali, mint későbbi szál­
lításra változatlanul a legutóbbi heti zárlatjegyzés szerint 
záródnak.

Elkelt helybeli egyesült szeszgyárakból finomított 
szesz nagyban adózva 143 50—144. adózatlanul szabad­
raktárra 4*4-50 K„ élesztőszesz adózva 144—144 25 K.. 
adózatlanul 44 50— 4'f 5 K. nagyban és 2—3 K. drá­
gábban kicsinyben.

Denaturált szesz óíénkebb vételkedv mel ett hor­
dóval együtt kötésre 33—33-50 K. keit. Egyes bareliok 
34 K. jegyeznek.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens 
nyersszesz azonnali szállításra 1 K. drágábban volt 
ajánlva és jó vételkedv mellett több tétel 35—36-60 K. 
kelt el ab felsőmagyarországi állomás. Exkontingens 
nyersszesz 20-50—21 K. talált vevőre.

A kon'Ingens nyersszesz ára Budapesten 36 50— 
37-50 korona.

Bécs. Kontingens nyersszesz 39.80—40-20 K. nyers- 
szeszért.

Brága. Adózott trippló —•—130-—K. és adózatlan 
37-25 korona.

Trieszt. Kiviteli szesz tartályokban 1625 K.-t
Kivitelre az ár változatlanul jegyeztetik.

Budapesti heti jegyzés:
nagyban kicsinyben 
koronákban

Finomított szesz ._ 143.60—144-— 145 50—146 —
Élesztőszesz  ......... . 144.---- -:44 25 !45 50 -146-50
Nyersszesz adózva   141.50 - 142’— 143 50 -144"—
Denaturált szesz____  33 ——33-50 34------C4.50

Az ára: 10,000 literfokonként bordó nélkül bér­
mentve, budapesti vasútállomáshoz szállítva, készpénz- 
fizetés mellett értendők.

A központi vásárcsarnok árujegyzése nagyban 
(eu gros) eladott éleimiezikkek árairól.

A Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövet­
kezete üzleti jelentése. 1903. április 28.

Az üzletmenet a lefolyt héten kielégítő volt. 
Idényezikkekből különösen a spárga került nagy mennyi­
ségben felküldésre, mi az árakat nem befolyásolta ked­
vezően.

Husnemüek jegyeznek: marhahús V----- M2 K.,
helybeli borjúhús V----- V20 K., vidéki borjúhús —.80—
1.12 K. Bárány darabja 3—7 koronával értékesül. 
Sertéshús kg.-ja" 1-20—1-40 K.-t jegyez.

Füstölthus (vidéki) kilogrammja 1-20—V80 K., 
hazai sonka 1-60—2-— K.

A baromiiüzlet lefolyása élénk.
Élőbaromfi párja 2-20- 4‘— K„ rántani való csirke 

páronkint 160—3— K. Vágott hízott liba 1-20—1-30 
K., kacsa 1*30—1-40 K., vágott hízott pulyka 1-— koro­
nával értékesül kilónként.

A vajüzlet lanyha.
Teavaj (czentrifugáit): 2-20—2-40 K.-t, főzővaj 

1’80—2 — K.-t jegyez. Tehéntúró kilója 20—30 fillérrel 
kelt el.

Burgonya, (vagonáru): sárga 4.20—4-50 K.-t, rózsa 
!. rendű 4-20-Á-5-20 K.-t, kifli — K.-t, fehér 3*70—4-— 
K.-t jegyez mm.-kint.

Spárga 1. rendű 1.-40. Ha. 1.—, illa. —'60 K., 
zöldbab 5 K. kg.-ként, ugorka 60—100 K., fejessaláta 

-4 40 K., közepes 2—3 K. 100 darabonként. 
A tojáspiaezon tetemesebb árcsökkenés jegyez­

hető fel.
Bácskai 55—57 kor. val, erdélyi apróbb áru 54—55 

kor.-val jegyeztetik.

Bécsi szarvasmarha ?ásér-
(Kredeti tudósítás a „Köztelek* részére.)

1803. április hő 27-én.
Fii ihajtás összege :

drb
Hízott ésíegelőmarliá-

ban fölhajtás____  3591
Csontozni való marhá­

ban felhajtás____  839
összesen... 4430 i 

Eladatlan maradt_____

Minőség szerint:
drb

3591

Származási hely szerint:
Magyarországi ...........33(0
Gaiic. 8 bukovinai_ 452
Osztrák tartomá­

nyokból ...____  638
összesen... 4430

Hízott marha .. 
LegelőmarhafW eidev.) —
Csontozni való___ 839

Összesen... 4430

Nem szerint.:
Ökör____ ________  3298

Bika___  ..._— 496

Tehén_______   480

Bivaly ___  — _ 156

Árak : (100 kilogrammonként élősúlyban koronaértékben 
fogyasztási adó nélkül.)

I. II. Ili.
rendű rendű rendű

Magyar hízott ökör... 
Gaiicziai hízott ökör... 
Tarka hízott ökör ...
Bikák...................
Hízott tehén ............ ..
Legelőmarha______
Csontoznivaló marha
Bivaly ........... ..............;
Konzerváru (selejt.)_■

Irányzat: kissé

62—09
60-73
70—79

62—61 
58—65 
C0—69

48—64-

élénk, változatlan árak mellett.

Szerkesztői üzenetek.
Sz. F. urnák Terebead. Forduljon egyenesen a 

kérdéses iskola igazgatóságához felvilágosításért.
K. K. urnák Kis-Jenő. Tanulmányozza át az 1900. 

évi XXYIL t.-cz. 27. g-át, az kérdésének első részére 
teljes felvilágosítással szolgál 2. Hogy mennyi kárt 
okozott tisztje az által, hogy ökreinek január hónapban, 
sót nem adott, azt az állapíthatja meg legjobban, ki az 
ökrük etetéséi figyelemmel kisérte.

P. J. urnák liöszke. Hogy mennyi beszáradásra 
számíthat az függ a magféleség betakarításkor! nedves­
ségétől s azon helyiségtől, ahol az el volt téve s egyéb 
más körülményektől. (Bővebbet a ...Köztelek Zselmap- 
tárá“-ban.)

1). F. urnák Puszta-Paradies. Levelét bizonyára 
nem kaptuk meg, hogy mindezidáig arra nem válaszoltunk.

Szemes. Lapunk tőzsdei rovatában részletes tájé­
kozást talál.

B. L. urnák. Szerezze be Zalka Zs. szeszgyáriás 
ez. munkáját, mely nemrégiben került ki sajtó alól.

F. J. urnák Fel-Aranyos. Nagyon helyesen csele­
kedett, ha ugv telt, mint ahogy azt hozzánk intézett 
levelében leírta.

II. B. II. B. urnák Megger. Tévedésből eredt üze­
netünket múlt számunkban rektifikáltuk. Kérdésének 
másik részére csak azt felelhetjük, amit levelében el­
mondott.

Elsőrangú hazai gyártmány I

2500 gözcséplökészlet
és 100.000 különféle kisebb gazdasági gép özemben.

Elsí Magyar Gazdasági Gépgyár
részvény-társulat

Budapest, líl,, Váczi-ut 19.
Malomberendezésekre külön szakosztály.

A gazdálkodáshoz szükséges összes gazda­
sági gepek elismert kitűnő minőségben.
Szakba vágó kérdésekkel kérjük hozzánk 
fordulni. Részletes felvilágosítássá! és ár­
jegyzékkel szívesen szolgálunk díjmentesen.

Morzsolok Répavágók

r ■
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A dr. Aschenbrandt-féle

bordói por
—-60 K„ 

ejessaiáta 
tagonként, 
k jegyez- Haszonbérleti hirdetmény

Nagykőrös r. t. város képviselőtestületének 8683 ki. 1903. 
sz. határozata folytán a város közönsége tulajdonát képező 
s Pest-Pdis-Selt-Kiskun vármegyébe kebelezett s a monori 
löszolgabirói járáshoz tartozó 7460 katasztr. hóid 1026 Q-öl 
területű Pótharaszí pusztai birtok 81 önálló tanyarészre 
osztva 30 holdtól fel egész 1100 hóidig terjedő részleiekben a

folyó 1903. évi május hő 25-én s a követ­
kező napokon d. e. 9 órakor,

délután pedig 3 érakor kezdődőkig a helyszínén a 
pusztaháznál tartandó nyilvános árverés utján haszonbérbe 
fog adatni.

A haszonbérlet tart folyó 1903. évi szeptember 29 tői az 
1913. évi szeptember 29-ik napjáig, vagyis 10 évig.

Ezen puszta közigazgatásilag Nyíregyháza községhez van 
csatolva, melynek közvetlen közelében fekszik — e mellett 
a szomszédságban még több népes község is van. mint 
Kokucs, Monor, Pilis, Ujhartyán, Vasad stb. s magától a 
fővárostól is csak 2 órai távolságra fekszik. Utolsó postája 
Ujhartyán. Távírda állomása Pilis.

Az árverési feltételek az egyes részek kikiáltási árai a 
bánatpénznek mennyisége és a vetés-forgást tárgyasé kimu­
tatást az árverést megelőzőleg Nagykörösön Jalsoviczky 
László gazdatanácsnoknál vagy pedig Pótharaszíon Ny. Szabó 
Péter pusztafelügyelőnél megtudhatók s kívánatra nevezettek 
által postai utón is megküidetnek. de a fentebb megnevezett 
községek házánál is megtekinthetők. Levélbeii tudakolások a 
nevezett tisztviselőkhöz intézendök.

Kelt Nagykőrös város tanácsának 1903. évi márczius hó 
4-ík napján tartott ülésében.

Biczó B., Ny. Szabó Ferencz,
főjegyző. polgármester.

a szőlő peronosporájának legbiztosabb, legtartósabb és
legolcsóbb ellenszere, amint azt a magyaróvári gazdasági aka­
démia növénykórtani állomásának, a legjelesebb hazai és külföldi 
szakférfiak és a nagyszámú magyar szőlőbirtokosok nyilatkozatai 
egyértelmüleg bizonyítják.

Magyarországon öt év óta bevezetve, a dr. Aschenhrandt-féle 
bordói por használata évről-évre terjed.

Minthogy pedig gyártása korlátolt, rendelések feladása már 
most ajánlatos, a por szállítása azonban tetszés szerinti időben és 
részletben történhet.

§•" A bordói por használata a legegyszerűbb az összes 
szőlőpermetezési anyagok közt. A port vagy sűrű szitán át a 
vizbeszitáljnk, vagy pedig ritkaszövésü zacskóban a vizbe akaszt­
juk és néhány perez alatt kész a legkitűnőbb oldat. "296

Perzselés kizárva!
Esők le nem mossák!

Elkészítéséhez nem kell szakértelem! 
A gépeket nem rontja !

A bordói por ára, Budapesten a Magyar Mezőgazdák Szövet­
kezete raktárában:

50 kg.-os zsákban kg.-kint
1? !! n )) J!

5 kg.-os zsákban kg.-ként 
2 „ „ papirdobozban

Sw A tetemesen emelkedő rézgálicz árakra való 
tekintettel ezek az árak csakis a permetezési idény 
kezdetéig beérkező rendeléseknél maradnak 
érvényben, ezentúl az árakat emelni leszünk kényte­
lenek ! "KS

laértétben

rendű
52—61 
58—65 
CO—69

66 fillér

mellett.

eiiesc-n a

;t az 1900. 
iü részére 
myi kárt 
lónapban, 
ián, ki az

Megjelent és « „Köztelek“ khidőhivntuláhan megrendelhető a

Magyar Gazdatisztek Gzimtára 1903. évre ...............
mély tartalmazza Magyarország uradalmai és az azokon alkalmazottak pontos czimeit. 

A czimtár előfizetési ára 4 korona, portómentes küldéssel 4 korona 30 fillér.A dr. Aschenbrandt-féle

rézkénpor A Magyar Földbirtok 1903 ------- ------------------------
Magyarország 100 holdon felüli birtokosainak és haszonbérlőinek CZÍMTÁP.A 
ára "fűzve 25 korona, kötve 26 korona.

Zsebnai

bizonyára 
ászt. ltunk, 
cletes !4jé- Gazdasági Számviteli Naptár ........... ..................................

1903. évre. Szerkesztő: SZILASSY ZOLTÁN az Országos Magyar Gazdasági Egye­
sület szerkesztő-titkára. Kiadja az Országos Magyar Gazdasági Egyesület. Ára ! kor. 
80 fillér. Portómentes küldéssel 2 korona. Egy díszes s teljesen vászonba kötött 
naptár részszel és gazdasági tudnivalókkal ellátott nagy alakú egyszerit számviteli 
könyv, a melyet minden gazda számvitelének bejegyzésére az egész éven át hasz­
nálhat.

ártás
a lisztharmat (oidium) ellen a legbiztosabban és legtar-
tősabban védi meg a szőlőt.

Miután a rézkénpor nem csak gyógyszer, hanem óvszer is 
ajánlatos a szőlőt minden eshetőség ellen első permetezés 
után beporozni.

Sw A rézkénpor sokkal finomabb lévén a közönséges 
kénpornál és mert ennél jobban is tapad, belőle jelentéke­
nyen kevesebb anyag kell, mint a kénből. "WS

A rézkénpor ezenkívül rézgálieztartalmánál lógva a peronos- 
póra ellen is használ (s igv egy permetezést megtakarítunk vele).

A rézkénpor ára:
50 kg.-os zsákban kg.-kint ...................... 416 fillér
16 „ „ „ „ „ ...................... 50 „
5 kg.-os zsákban kg.-kint............................. 50 „
3 „ „ dobozban kg.-kint ...................... 50 ;,

Megrendeléseket elfogad, ismertető füzeteket, használati utasításokat
küld a

;redt üze- 
■rdésének

Lapunk bekötési táblája
2 kor. 72 fül. (portómenteseii)

kapható kiadóhivatalunkban«

^ Gróf Teleki László Gyula szatmármegyci Kővár- jy 
►j hosszúfalusi gazdaságában: (posta-, távírda- és vasúti állo: É 
►; más) 2 drb két éves, szép és fejlett pinzgaui apa p 
^ és muraközi anyától származott 1342 y4

méncsikó eladó
Értekezhetni ugyanott: Lengyel Béla intézőnél. [BUDAPEST, V.. ALKOIMÁMY-UTGZA 3i.

wmmm
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olcsón kaphatók

SZáNTÓVASASleglálolÉíSiiBECK és GERGELY-nél
Vácxi-ut 12.Budapest, V.

üj tönekrosta vaslemezből cséplőgépekhez
GRAEPEL HUGÓ gépgyáros szabadalma

Budapest, ¥», ¥áczi-út 40 -46. 
Legjobb sikerrel kipróbálva.
fpqp"»> Részletes leírás minden érdeklődőnek megküidetik. ~^üii
Hajlandó vagyok ezen rostát bármely cséplőgéphez 14 napi próbára, küldeni és ha nem fele! meg, visszafogadni.

Szőlőlugast ültessünklegjobban és discrete» köz­
vet t gyorsan minden elő­
leg nélkül, nagyon olcsó 
tőrlesztéses jelzálogkölcsö­
nöket Bauet' Gyula, 
Budapest, Kerepes-ut 73. 
Felvilágosítások szívesen 
díjtalanul adatnak. 1280

minden ház mellé és házi kertjeinkben

R
Erre azonban

nem mmden sző­

hettek, azok i.őven 
us egész szőlőérés 
5bb muskatály és

Lukban mindenütt 
m oly ház, mely­
legeseké,yebb gon- 
íető nem volna, 
öleteknek, kertek­

nek, Kerueseeuex stb. a legremekebb 
dísze anélkül, hogy legkevesebb helyet is «foglalna az;

A nagybodoki ménesben eladó több
fcalesd 
ható. 
gaz-iä 
megy] 
fizet-:-ii 
ei? U ti 
joliud 
havi i 
idő kj 
setet J 

, 8Z*ií 
W - í
vány fi 
fréd 1 
atolső 
tteeaj 
15-igJ

3 eves kocsi- vagy hátas lö
angol-félvér.

Megkeresések a báró Stummer Sándor
féle jószágigazgatósághoz, Nagybodok u. p
Nyitra-Ludányra intézendők. 133=

notlej
szórni
zás:
teljed
so o vi
dSk
SNd

lÉÉHÉlxeS ?*S fi 6ŐÉ&3

Eladd földbirtok egyébbre használható részekből. Ez a legháladalosabb 
gyümölcs, mert minden évben terem.

A fajok ismertetésére vol atkozó színes fénynyo- 
matu katalógus bárkinek ingyen és bérmentve küldetik 
meg, aki címét egy levelezőlapon tudatja.
bmeilékl sisö sefilb'aitránytfllep Sagy-Kigya, a- P- SsékelyMd.

Ml|
bacscsebení

0 Egv 410 cat. hold Terjedelmű, Gömörmegye, Ber- 0 zéte és Rudna községek határában fekvő birtok 
lg kedvező feltételek mellett eladó vagy haszonbérbe 
0 adandó.
0 A birtok áll: 272 cat. hold — kényelmes lakóház 
0 és gazdasági épületekkel ellátott — belsőségből
fl 243 hold szántóföldből,
II #0/2 „ rétből,
1 35 h „ legelőből és
I m „ erdőből.
§§ Czim a kiadóhivatalban megtudható. 1325

sasi A legjobb, legmegbízhatóbb,megtakarítás! gazdasági kertivetemény és vírágmag- 
vak szerezhetők be (a volt Nöthling- 

féle 23 év óta fennállott)

GOMBÁS JENŐ
újonnan berendezett elsőrangú magkeresketíésében,

78-9/o-kal olcsóbb,
mint a maniltazsineg 85‘Vo­
kal olcsóbb, mint a 
zsupszalmakőtél, és 97° o- 
kal olcsóbb, mint a 
gabonaszalmakötéi, mit 

prospectusomban számítá­
sokkal bizonyítok. ==-= 
Mintákkal és prospektussal 
készséggel szolgálok. = 

Mindennemű
gazdasági kötéláruk, 
zsákok és ponyvák
szintén a legjutányosabb 
árakon. ===========

Magy. kir. államvasutak.
51975/903. a. sz.

HIRDETMÉNY.
Délnémet—osztr,—magyar vasúti kötelék.

I. pótlék életbeléptetése a kivételes gabonadijszabáshoz.
A fenti kötelékben gabona stb szállítására 1902. évi április hó 1 töl érvényes 

kivételes díjszabás III. rész 2. füzetéhez folyó évi május 1-vel az L pótlék lép életbe, 
mely a fődijszabás kiegészítését és módosiiását tartalmazza.

Amennyiben díjemelések állanak be, az eddigi díjtételek még 1903. évi junius 
hó 15-éig maradnak hatályban.

Ezen pótlékot a részes vasutaknál díjtalanul lehet megszerezni.
Budapest, 1903. április hó.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága, 
a részes vasutak nevében is.

(Utánnyomás nem dijaztatik)

Bfrykőij.vj
gya'-J
ban ti 
nőtlej 
uradd 
könj 
cek 5 
vés aj 
a kid

Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

Elsőrendű kosok
csakis elsőrangú tenyészetekből (posztó gyapjas, fésűs 

gyapjas kosok, Oxfordshire stb.) vételét közvetíti
Heyne János, juhászati felügyelő

Leipzig, Gustav Adolfstrasse No. 1. 1244

«OMLOTT «OKOMAT
dohos, penész vagy hordó-izüeket és szagnakat
azonnal 6s feltétlenül megjavít a

pleimi szerek ér- 
Q tőkésítését esz­

közük az előirt 
Vo mellett Felvilá­
gosítást és csoma­
golási utasítást ¥ 
ingyen nyújt tagok 
és oem tagoknak.

Értékesítésre el­
fogad : Husne- 
miiket, füstölt 

húst, vadakat, szár­
nyasokat — élő és 
leölt állapotban, ¥ 
tojást, vaiat, halat, 
burgonyát, káposz­
tát, zöldségféléket, 
gyümölcsöt stb. ¥

to ELLÁTÓ SZÖVETKEZETE a o s o it a I.
moly teljesen iz és szag o él kuli folyadék b a bornak idegen 
ízt nem ad.

A BOSTORAI* úgy hat, mint valami derítő szer ; a 
kellemetlen doboz ízt tartalmazó alkatrészeket és- csupán 
ezeket & borból kiválasztja és magában tartja úgy, hogy 
egyszerű lefejtéssel a tiszta bortól elválasztható. Hatasa 
biztos ! Ara egy hektóra 3 korona, 5 hektóra 14 korona 
haszfjál&ti utaeitással. Kaplmtó : Í154
IllrdoG J3<í*ÍlfiÁ K.rGsryaze*észnél, --------ÄJÄ fcfiEEBIH (Hevesiül.

KÖZVETÍTŐ
Mopesi MÄfca? Központi Vtoesarntóa
SCRGÖNYCZIM: aurora—Budapest.

Azonnali készpénz- 
¥ elszámolás. ¥

(Hevesül),

^41 y >
*.mm

SS1» WBm Wwmm. mm
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Hirdetési ár 25 szóig 1 korona, ezen felül Csak mezőgazdák és a szakirodalom ter­
ményei, továbbá állást keresők és adók 
hirdetményei vétetnek fél e kedvezményes

rovatban és árban.

Bunden szó I fillér, kövér betűkkel min 
den szó 8 fillér beiktatásonként.

A legkisebb hirdetési dij 1 korona.

Betöltendő állásokra vonatkozó hirdetéseket csakis a hirdető czimé- 
neit kitételével közlünk.

tmr KI8 HIRDETLEK ELŐRE FIZETENDŐK.

melyetek;©! válaszraCsalt oly levelekre válaszolunk.
szükséges levélbélyeget vagy levelezőlapot lclíldeaelt

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS, A magyar
áUamv&sut&k gépgyárában ké­
szült 409. B. számú 8 Jóerejü, 
használt ceéplő, keUS biztosíték 
melleit részletfizetésre is eladó, 
ára 2000 korona. Tudakozódni 
8 a gépet megtekinteni lehet 
Gynla-Kesziben, Ztdsmegyében, 
a 1) érn ökségnél, 3574

Ónálló
gazdatiszt! Állast keres 
egy SS éies rtóm. hath. 
!h <>Vftvi jcazd. akadémiát 
vígiett magyar és német 
nyelvet bird most Is állás­
ban lévő intéző. N ős, csa­
ládos, Több övi» dnniin- 
tnl egy lehető legintensl- 
vehb gazdaságot kezelt, 
hol a tehenészet, áil .tte- 
nyésztéa összes ágazatai 
űzetnek. Állását rövid 
Időn belül elfoglalhatja, 
tziiu a kiaddhivataiban- 

3632

Azonnal eladó
40 drb ieuyészbívaly« melyből 
30 drb fejős tehén, 10 drb üsző, 
e jármozni vaió tinó. Bővebbet 
Politzer Ferencz, Kisaszond per 
Kis-Korp&d, Somogy megye.

3602

VInczellér,
gjeréay igényű, ki a szőlészet­
té* te" a kerti munkához is ért, 
g iaiiMdő a házi munkában is 
segédkezni, azonnali belépésre 
kerestetik. Ajánlatok csakis 
irásbelileg Edvi Illés Aladárhoz, 
Budapest. Vili., NépszinMz- 
ateza 8. kSldondők.___________
"Segédtiszti állás
etoanal bethitendő. P.dyázóktő; 
nu«kivántátik a m.-óTári gazd. 
akadémia végbizonyítványa, a 
augvar és néíaet nyelv bírása, 
j_2 évi gyakorlattal bírók 
eUteybea részesülnek. Egy évi 
prdbaszalgáiat után vAgletresi- 
tés. FolyamodványokT: Lajos 
bajor ktr. herczegné. O fensége 
jdszigigazgatóságához Sárvárra 
(Vasmegyei intezendSk. S620

Általánosan elismert
költő «tojásokat

kitűnő csomagolásban 
tuczatonként lO koronáért 
ajánlok a pénz beküldése 
elten. Megrendelések 3 hé­

ten belül szállíttatnak.

Nagy Dezső,
Rákos-Csaba.

prijloÉüEladó
telivér szimmentháli zsemletarka 
bikák, importált egysetektől, 

országos iőraskőiiy vbe felvéve. 
Fay. Zoltán Keséd! gazdaságában

Gazdálkodóknak,
gs-bnaeTőleget Ad S$/2°/v-ra, 20 
fillér jutalék mellett, szállítás 
nem kötelező, azonban dife- 
rentía se fizetendő. — Com ver­
si őt eszközöl, ob jeetom 7tP/a-áigt 
4?tvfiin-r& ineiusiwe törlesztés, 
971/2 írt árfolyammal, előleg 
nem kéretik, Birtok és bér­
letek, el és bérbe adását el­
fogad, illetve közvetít Weísx 
Brail, Budapest, Akáczfa-utoza 
45. szám. 8625

Vérbeli
miinjcslicza kobza felliiig- 
va eladd, 14 ilrb renil- 
ttivttl erős egyenlő pél 
dányok. Bérgazdasftg Bá- 
nolrszentgy iirgy. 3622

agyarIspán!
állást keres 27 éves izr. katonai 
kötelezettségnek eleget tett, jó 
családból való szolid fiatal óra­
bér. ki a kereskedelmi iskolát, 
Hz.-óvári gazdasági akadémiát 
és gépészkezelői vizsgái; vég­
zett a magyar és német nyelvet 
úgy szóban mint Írásban töké­
letesen, a horváí nyelvet ki­
elégítően bírja. Több évi gya­
korlattal bír. Czitu M. ír. alatt 
a kiad ÓM vitaiban. 3651

VEGYESEK,
tenyészGőzcséplő garnitúra

Egy teljesen jókarban lévő 8 
lő erejű, 552. sz ámú Foszter % 
Yeylington gyártmánya gőz­
kazán és egy 10 lőerejü (íía.v- 
ton & Shu tile worth 21294. 
számú cséplőgariiitiira el­
ad 6. Szív ea m ogke réséeekre 
készséggel nyújt felvilágosítást 
a Jak&bszáH&si uradalmi 
tiszttartdsägr t*. p. Sáresd.

Eladó ménló.
Sba éves, sötétpej, 168 cm. ma­
gas, Furioso {Götterdämmerung} 
jól fedező. Felvilágosítással 
szolgál Tó t-szent-m ár lőni urada­
lom, posta Tót-Szen i-Márton, 
Zalamegye. 3637

infcben Kinek
azonnan 

inden szó- 
ilkaímas, 
lind kúszó 
zeiü) mert 
ibrésze ha 
is, t érmés t 
(OZ, ezért 
nem értek 
iményt ed- 
} lugasnak 
eok lő Ten 
I szói óérés 
Ikatály éa

répavetéseSimmenthaliII évi
gyakorlattal bíró nős, családos 
k szolgák huszárőrm ester, 6 
évig ispán, 6 évig mint g-ízda. 
és fölügyelő volt, jó bizonyií- 
vány okkal rendelkezik, a ezu- 
korrépR-, dohány termeléshez és 
őkörhízísMshoz kitűnően ért, 
megfelelő állást keres. Varga 
F erenrz Megy er, n. p. Búbony, 
Só tnogj megye. ”630

IV. polgárit.
földmivesiskolát, tejgazdasági 
szakiskolát jelesen végzett, r. 
katix- vsliA-su. 23 éves, katonai 
kötelezettségének eleget telt 
nőtlen egyén, nagyobb gazda­
ságból egyévi gyakorlattal bír, 
májas 1-ére gazdaságban meg­
felelő alkalmazást keres. Czim: 
Sziráki Gábor, Jász-Ladány.

3629

elfagyott,SIÓ ni. hold
kitűnő föld, melyből 700szántó, 
340 20 éves vágású tölgy érdö- 
1 egelő megfelelő uj épületekkel 
eladó. Ügynökök nem díjaz tat­
nak. Qzim a kiadóhivatalban.

3652

teiivér és félvér hágóképes

a pótvetésre szükséges
500 koronától 1500 

koronáig.

— Kaphatók: —
Székelytcngeri,

eredeti után termelt vetőmag, 
szavatolt legmagasabb csírázó 
kéne őséggel méter mázsánként 
3(3 ‘koronáért a szigetvári vas­
útállomáshoz szállítva, kapható 
a patai borgazdaságnál Pata, 
n. p. Szigetvár. Zsákok Önkölt­
ségen számíttatnak fel. 3649

Alélirott
csakis elsőrendű tejelő 

anyák után nevelve, állan­
dóan kaphatók PAJZS 
GYULA gazdaságában
Ráczalmás, Fejérmc- 
gye (vasút, hajó, sürgöny, 
telefon helyben). 1225

gazdtoágb.i egy földmivcs- 
iskolát végzett, katonakötele- 
Zfltiségének eleget tett,erélyes, 
nőtlen sex#«lii*zt kerestetik, 
szórási: belépésre. Javadalma­
zás: 3fl0 korona évi ttzetés és 
teljes ellátás. Ajánlatok és bi­
zonyítván ymásolaiok bekülden­
dők „Báraradalomhoi“ 
Siagyszéesénybe. 3644

mindenütt 
láz, mely- 
yebb gon- 
tn volna, 

kertek- 
^entekebb 
eglalna az 
ídasosabb

kitűnő minőrégben és 
rendkivül jutányo­
sam beszerezheti:

Keresteti it őszre
drassói urad. intéző 
ségénéi,u. p. es vas 

áll. Koncza.
Párls 1900. “BRAND PRIX,

200—300 holdas birtok bérbe 
úritokkal éa gazdasági épüle­
tekkel, bővizű patak vagy tó 
megkíván ti1-tik, íehetöieg Pest- 
megyében. Ajánlatokét kér Je­
lenig Ede GsümSr, Pestmegye.

365T

Felügyelői
vagy Önálló intézői állást keres 
eg y nagyobb uradalomban Júliád 
1-jére egy 37 éves, nős, in­
telligens oki. gazdatiszt, ki a 
gazdaság és állattenyésztés min­
den ágában s szeszgyártásnál 
jártassággal bír, magyar, német 
tót és szerb' nyelven beszél s a 
legjobb bizónyirványokkal ren­
delkezik Jeleni eg egy ftz ország 
észak-nyugati részén fekvő na­
gyobb uradalomnak Önálló ke­
zelője melyben tejgazdaság, 
szeszgyártás s az állattenyész­
tés összes ágai űzetnek. Czim 
a kiadóhivatalban. 3546

Kerestetik.
azonnali belépésre, több évi gya- 
koriattal bíró, nőtlen, szerény 
igényű segédtiszt. Ajánlatok 
igény megjelölésével Réthi 
Béla Mezőtúr (Pta-Kuria) inté- 

8650

lsen erős
cSGttíozfítii, jól tejelő vgvedek 
után neveit berni bikák kap­
hatók Szentpétary Lukács örö­
kösénél, posta Seprős, Arudm.

3621

fénynyo-
küidebb

ISi^eiyhlá.
zeadők.

Élőkerités
májas végén is teljes sikerrel 
ültethető, örökös kulcsosai 
zárható gleditscMa sövénycse- 
mete. Ksre # írt. Kétéves erős, 
elegendő száz .méter kerítésbe*. 
Árjegyzék, kezelési utasítás 
ingyen. "Sagry Gábor, Nagy- 
Kágya u- p. Ssíkelyhld.

1246

Kén
eladó, 4 éves orosz ügető, 
pedigréével, 173 ern. ma- 
gas, ára ezernyotezszáz 
korona. Szakralda Fe- 
rencz, Rozgony, állomás 
Hassa. 3639

magnagykereskedésében
BUDAPEST,

Károíy-körút 9. sí,

ÁLLÁST KERESŐK.
Gazdatiszt

és okleveles szeszfőző, fiatal, 
nőé, ki jelenleg is mindkét 
minőségben egy nagy gazda­
ságban van alkalmazva, expan­
ziós stabil vizsgával, kitűnő re- 
ferencziákkal, augusztus l-sőre 
esetleg előbb is állást keres. 
Gsam a kiadóhivatal ban. 3215

Szilberth és Jersík szabadalma 
Magyarország és Ausztriá­
ban szabadalmazva Pozsonyi 
kiállításon elismerő oklevél­
lel kitüntetve. Ára I drb ürge­
fogónak 90 fillér- Ára I drb 
behelyező villának 20 fillér. 

Megrendelhető :
Sziberth Gusztáv

áradatrai Intézőnél
Valkd, Pestmegye.

~ Gyakorlati gazda
róiiL kath., 40 éves, nős, 2t> évi 
gyakorl&ttíü, melyből 20 évet 
nagy bérgazdaságbau mint ke­
zelőtiszt töltött el, bármikori 
belépésre ispán! állást keres. 
A gazdálkodás minden ágában 
kellő jártassággal bír, a gazda­
sági gépek kezeléséi, valamint 
a maiocikezeléet is érti. Bizto­
sítékkal rendelkezik. Czim . a 
kiadóhivatalban. 3636

f ■
KOTillríl-bérsazdasáfcáhan,

k ririt zni vasul- és hajtó.
állomással szemben, 

naarj-meunyiséjtii tós kitű­
nő miutóséfttt búza, zab 
tós len II szül mát, jutányos 
áron elad Oitiiiryerszky 
Bog-dán, Báes-Szt.-Tamáe.

Szivattyúkatsovány 6« bízott álla-11 évi
gyakorlattal bírd izr. n5s gaz­
datiszt keres mielőbbi belépésre 
kulcsári, segédtiszti vagy rak. 
tárnoki állást. Szives megke­
resések Sehwarcz Bár Hé­
halom. pr. Apcz, Xtógrád- 
•aegye czimre kéretnek.

pótban a le|
akon

A házi, gazia-
sági és min- 

eHb dencemii ipari
[* céléi ra meg-

I bízható minó-
Kl ségben jotá-

Wm nyes áron 
r szállítanak

4 és kívánatra
■I “W^|fg| Is álllta-

I Ajánlatok
^1 Ingyen és

bér mentve 
JtKmm küldetnek.

Győző Béla és Társa
szivaityu-specialieíák

V. kér., Upót-korut 18. szám.

értékesít
Kezeltitiszti, (írnnwalá Lipót Eladóispánt vagy segédtiszti állást 

keres gaztiaaáid és tejgazdasági 
szakiskolát végzett-, ti évi gya­
korlattal bíró nőtlen, 29 éves 
gazdatiszt. Állattenyésztés, hiz­
lalás. ez akorrépatermelés és 
tejgazdaságban jártas. Jelenleg 
Erdélyben egy bárói birtokon 
Tán állásban. Szives ajánlatokat 
kér í.odvvn yi János, Kékes 
(Szoinok-Dúbokaci ) 3647

Azonnal eladó
» selyp-páltelrkl urada- 
lombun ogy használt, de tel­
jesen jó karban levő, 8 löerejü 
134 cm. debszélesséirtt 
Clayton és Shnttleworth- 
féle ersép lőszehrény. Bő­
vebb felvilágosítást ad az utad, 
jöiutézSség Selyp. 3535

Nemesi birtok.
600 magyar hold Gömiíi- 
ben «a»m, országát mel­
lett elad tó. Bővebbet tilos 
Barna, a Magyar Mező­
gazdák Szövetkezető!»« 
Budapest, V., AlkotmAny- 
utcza 31. 7780

Állást keres.
Egy kereskedelmileg képzett 
könyvelő és levelező, ki a ma­
gyar, német és tót nyelvet szó­
ban és írásban teljesen bírja, 
nőtlen, izr. 38 éves, nagyobb 
uradalomban vagy vállalatnál 
könyvelői, vagy képességé­
nek megfelelő állást keres, »Szi­
ves ajánlatok F. F. jelige alatt 
& kiadóhivatalba kéretnek, 1000

»ertéB-bixomáJiyos 
— BUDAPEST, - 
TO. Hnnyady-tér 2.

Felvilágosítások kész­
séggel adatnak díjmen­

tesen. 7816 
Valódi erdélyi tinók 
és j ármos ökrökkel 

le ssolgálbatok.

1TO mm.ZAB
30 éves és 130 mmokleveles földbirtokos nagy 

kauezióval intézői állást óhajt 
elnyerni Ügynökök kizárva. 
Czim a kiadóhivatalban. 3653

tavasziGazdatiszt! állást
keres 34 éves, gyakorlati gazda, 
ki intensiv ezukorgyári gazda­
ságokban működött, állatte­
nyésztés, hizlalás, dohányter­
melésben jártas. Állását bármi­
kor elfoglalhatja. Czim ,,K.

jelige alatt a kiadóhiva­
talban. ' 3*299

SÍK:bükkönyjas, fésűs 
izvetiti
■lügyelo
I. 1244

Vagyobb
gazdaságban gyahoriiohi
állást keres 20 éves ö reált vég­
zett izr. egyén, ki még ilynemű

A Felső-Bobsza
és Vidéke Tej szövetkezet eladja 
az ffsBzes vajgryőrtoslioz 
szükséges gépese leit, melyek 
4 hónapig voltak használatban, 
az Alfa Separator részvény- 
társaságtól mint újjak véíeítek. 
BBvobb felvilágosítást a venni 
szándékozóknak a szövetkezet 
igazgatósága nyújt Felső-Dob- 
szán. ‘ 3ö4ó

Átvehető a beregszászi va­
súti állomáson. Vétel 
ajánlatokat a Köztelet 
szerkesztősége közvetít.

" ÜegfcÜiíntóbb

Uradalmi tejet
Budapesthez közel fekvőt, bár­
mily mennyiségben őazi egy 
vagy több évi kötésre, tejfölt 
azonnali szállításra megvételre 
keresek. Szives ajánlatok ,,Tej 
27“ jelige alatt, a kiadóhiva­
talba kéretnék. ti584

alkalmazásban nem volt. Fize­
tésre egyelőre nem reflektál. 
Czim a kiadóhivatalban. S65--Egy 30 éves

izr. vallásu, hosszú gyakorlattal, 
jó bizonyitványokkni és refe­
renciákkal bíró nőtlen intéző 
állását óhaj tja változtatni. Szives 
megkereséseket „erélyes-6 czí- 
men továbbit a kiadóhivatal.3656

A pellérdi (Baranyam. 
Pécs mellett) uradalom­
ban I évestől, 3 évesig 
muraközi félvér csikók 
és anyakanczák minden 
nap eladók szopós- 

csikókkal együtt. 
Kimentő fölvilágositást 
az uradalmi kasznár- 

ság ad. asoo

ÁLLATOK BenzinmotorainkHíres zalai
nemes ienyészrákok

száját á tí korona; petés 
any aráitól*at ä 15 korona és 
a megfelelő csomagolási és szál­
lj tási költségekért utánvételéé 
bémientes és express-posta 

kosarakban szállít
FISCHER IZIDOR,

Zala-Egei-sseiren.
Az 61o megőrheztóst gn- 

rtiutaiom. 304>j

Gözcséplökészietek
2^/2, 3, 4, 6, 7 éa 8 lóerejüek- 
^ézmorzsolók, szalmalta- 
zalozóiA gyárilag a legkifo, 
gást;ilanabbul fci javítva a 
legmesszebbmenő szavfttos- 
Nág'ira! előnyös ár és kedvező 
fizetési feltételek mellett, eset­
leg csere utján is eladásra 

ajánltataak: Szües Ödön 
ezég által Baján. 1120

gyárunkban mindenkor üzem­
ben megtekinthetők. Árjegyzé­
kek és költségvetések díjmen­

tesen adatnak. 1315

Beck és Gergely
motor- 6s gípgjár

Budapest,V. Váczi-ut 12.

Magtengeri,
1901. évi termésű, kitünően be­
érett, magas csiraképességü 

magyar magién gerí, c sala mádé 
nyerésre & legalkalmasabb, Fé. 
nyes-Litkö állomásra száilttva 
16 koronáért kapható. Megren­
delések Heizman Kerman gazda­
sága, Torny0a-Páléza, Szabolcs­
in egye czirnén küldendők. 361*

Gazdatiszt!
állást keres 34 éves, nős, csa- 
ládtáiftn egyén, ki több éven 
át egy 1200 holdas gazdaságot 
önállóan vezetett, most pedig 
haszonbérlő volt, a znelylyel 
most hagyott fel. Megkeresések 
kéretnek Moőri János Buda­
pest, VIIL. Gonti-ntcza 11., a. 1.

3633

;supán 
, hogy
atasakorona

"454
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676 KÖZTELEK, 1903. ÁPRILIS HO 29. 34. SZÁM. 13-IK ÉVFOLYAM.

GÖZMIVELÉS.
Nagyobb területek szántását gézekével

hajlandó vagyok elválallni; épúgy

mély rigolo zást szőlő-telepi lésekhez.
Érdeklődők kéretnek, hegy alanti ezimemhez forduljanak.

OLFF ERNŐ. gézszáítási vállalkozó
BüMPEST-KELEiNFÖLD.
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Kiad© birtokok, iI
IGróf Andrássy Aladár hagyatéká­

hoz tartozó

több birtok bérbe adó.
Értekezhetni VI.. Keinnitzer-utcza 24. 
Grófi irodában. Idob

Közvetítők nem dijaztatnak.

sea»»ewe®es«sese#ee®ssl

Azon t. ez. gazdák
kiknek földje a vadrepcze-gyomtől annnrira vcszélveztetve 
van, hogy majdnem semmi aratást sem várhatnak, az én

GYaroiRTÓ-gépemben
találják az egyeuüi legjobban bevált eszközt, amelylvel meg- 
gyomosodott földjüket gyorsan és költség nélkül oly alaposan 
megtisztíthatják, hogy a legjobb termést kapják. — Minden gép 
először kipróbálható és csak azután fizetendő. — Olyan gépek 
melyek esetleg meg nem felelnének, visszaküldhetők.

Vadrepcze-gyomirtógép 150 cm. munkaszélességű, 
napi teljesítménye 12—13 hold, ára 420 K.

Vadrepeze-gyomirtógép 130 cm. munkaszélességű, 
napi teljesítménye 10 hold, ára 400 K.

Megrendelések és megkeresések intézendök: 1327

Georg Kozísek, Briiiin, Reitsehnlgasse.

Magy. kir. államvasutak. 
56414/903. Cl.

HIRDETMÉNY.
Nyugotmagyar-csztrák vasúti kötelék.

(Adómentesség megszűnése a hidegkút-tamási h. é. vasúton).
A mdegkut-tamasi h. ó. vasúton az adómentességnek f. évi április kó 26-ával 

'ai va™ megszűnése folytán a nyugotmagyar-osztrák vasúti kötelékben 1903. már- 
ezms hu 1-toi . rvenyes „Rovatolási díjtételek gyors- és teheráruk szállítására- ezhnü 
.uzetben a nevezett h. é. vasút Adorján-Major és Majsa állomásainak Wien St. E. 
u. es Wien K. F. N. A. állomásokkal.való forgalmára kitüntetett díjtételek f. évi 
évi május hó 1 tői kezdve 1—1 fillérrel felemeltetnek.

Budapest. 1903. április hóban.
A magy. k r. államvasutak igazgatósága 

.... . ... egyszersmind a részes vasutak nevében is.(Utánnyomás nem dijaztabk.)

Á szegedi kenderfonógyár részvény-társaság Szegeden |
ajánl mint egyedüli hazai gyártmányt §

manila kévekötőfonalat I
minden aratógép szerkezetnek megfelelő gombolyagban és a külföldivel ■ 
legalább is egyenlő minőségben g

lOO kj2f.-liént ISO koronáért. |
Továbbá: tiszta kenderfonáibő! készölt kenderzsákokat, I 
gőzekéhez való sodronyköteleket, gazdasági kötélárukat 1 
mezőhegyes! kenderből. 1164

Magyar királyi államvasutak. 
7318/1903. ül. szám.

Üzletvezetőség Szeged.

PÁLYÁZAT! HIRDETMÉNY.
Vinkovce állomáson megüresedő vendéglő bérletére ezennel nyilvános pályázat 

hirdettetik. A bériét fenti vendéglőre nézve 1903. évi október bó j-ével veszi kez­
detét és tart ezen időponttól számított öt éven át, vagyis 1908. évi szeptember 304g, 
bérlőnek a következő helyiségek bocsáttatnak rendelkezésére:

I—II. oszt. étterem 74 m-, 111. oszt. étlerem 48 me, Tálaló 20 ni3, 2 szoba 
41 m2, 1 pinczcrszoba 21 m'-’, 1 cselédszoba ló ni3, 1 konyha 31 m2, 1 éléskamra 
8 ni2, í pineze 7Q ms, l padiás 240 ma, 1 jégverem, 1 gazdasági udvar, 1 árnyékszék.

Az egy koronás bélyeggel ellátott és „Ajánlat a m. kir. államvasutak fönt 
kürt Vinkovce állomása pályaudvarán levő vendéglő üzletére“ felirattal ellátott, le­
pecsételt, borítékba zárt, nemkülönben kellő okmányokkal felszerelt ajánlatok 1903. 
évi május hó 9-iki déli 12 óráig az alulirt üzletvezetőség általános osztálya főnöké­
nél (üzletvezetőié»! palota I. emelet 21. sz. ajtó) vagy személyesen, vagy kir. posta 
utján benyújtandók.

Bánatpénz fe;
állami letétekre alkaJ ^ ______ , ______________ 0 ______ __
1603. évi május S-án déli 12 órá g vagy személyesen leteendő vagy 1 ir. posta utján 
beküldendő.

Az értékpapírok a budapesti vagy bécsi tőzsdén .eguíobb jegyzett 14 napnál 
nem régibb, a napi értéket meg nem haladó napi árfolyam csak 90°/a szerinti érték­
ben számíttatnak

Készpénzben letett összeg után kamat nem fizettetik.
Az ajánlatban a letétel megtörténte megemlítendő ugyan, de a letétről nyert 

elismervény nem csatolandó.
A vendéglő bérletére vonatkozó feltételek a nevezett üzletvezetóség forgalmi 

és kereskedelmi^ osztálybán (I. emelet 18. sz.) a hivatalos órák tartama alatt meg­
tekinthetők, miért^ is az ajánlattevőkről feltételeztetík, hogy a feltételeket ismeri s 
azokat magú >ra nézve egész terjedelmükben kötelezőnek elfogadják.

A fentebbi feltételtől eltérő, vagy a kitűzött határidőn tűi beérkezett ajánlatok, 
továbbá olyan ajánlatok, melyek táviratilag tétetnek s végül olyanok, melyekre nézve 
az előirt bánatpénz le nem tétetett, őgyeiemba vétetni nem fognak.

Az ajánlatok között a vála ztás szabadon, a bérösszegre való tekintet nélkül 
történik.

Szeged, 1903. évi április hóban.
Az üzietvezetőség.

(Dtánnyomat nem dijaztatik.)

MOST JELENT MEG!

az Orsz. Magy. Gazdasági 
Egyesület kiadványában
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Tőzeg-Fekál-Komposzt
1ZS ÁBRÁVAL
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MATLASZKOVSZKI TÁDÉ
Megrendelhető az ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET-néí és 

minden nagyobb könvvkereskedésben.
Ára I korona. Rérmentes megküldéssel 1 korona IO fillér.

1

HASZNÁLT GŐZCSÉPLŐ KÉSZLETEK.

i, fiiflft VI. te, IpMffl 19. sí
Használt gőzcséplő-készletek gondosan kijavítva, teljes szavatosság és kedvező fel­
tételek mellett. Veszek használt gőzcséplő készleteket és elvállalom ilyeneknek jót­

állás mellett való javítását is.

HASZNÁLT SŐZGSÉPLŐ KÉSZLETEK.
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